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Abstrakt  

Hlavním cílem této bakalářské práce je vytvoření přehledu knihovnicko-informační 

podpory na všech 26 veřejných vysokých školách ČR. První část práce je věnována českému 

školnímu systému se zaměřením právě na veřejné vysoké školy. V druhé časti jsou 

definovány vysokoškolské knihovny. Třetí část je věnována vymezení termínu knihovnicko-

informační podpora. Ve čtvrté části je provedeno srovnání této podpory. Srovnání je 

zaměřeno na online katalogy vysokoškolských knihoven, vysokoškolské kvalifikační práce a 

jejich zpřístupňování veřejnosti a také na licencované elektronické informační zdroje, které 

školy nabízejí svým studentům. 
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Abstract  

The main objective of this bachelor thesis is to create an overview of library-information 

support at all 26 public universities in the Czech Republic. The first part is devoted to the 

Czech school system with a focus on public universities. The second part defines academic 

libraries. The third part is devoted to defining the term library-information support. The 

fourth part compares this support. The comparison focuses on online catalog of academic 

libraries, theses and dissertations and their public access, and also licensed electronic 

resources that schools offer to their students. 
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Úvod 

Veřejné vysoké školy představují nejvyšší stupeň vzdělávání a mají ze zákona povinnost pro 

své studenty zajistit knihovnicko-informační podporu. Každá škola k této povinnosti 

přistupuje rozdílně. Některé se snaží svým studentům vyjít co nejvíce vstříc a zajistit jim 

nejvýhodnější podmínky k získání potřebných znalostí. Jiné školy ale této podpoře příliš 

pozornosti nevěnují. A právě odlišnosti, v poskytování knihovnicko-informační podpory na 

vysokých školách, budou v této práci hlavním předmětem zkoumání. 

Na studenty vysokých škol jsou kladeny vysoké nároky v oblasti seminárních 

a vysokoškolských kvalifikačních prací i ostatních školních úkonů. Požadují se po nich 

odborné znalosti, které musejí být plnohodnotně ověřeny. Zároveň se studenti nesmějí 

dopustit plagiátorství. Je to velká změna s porovnáním situace na středních školách, kde 

mohl být použit jakýkoliv zdroj a k vyhledávání informací povětšinou stačil jakýkoliv dotaz 

ve vyhledavači Google. To však neplatí u vysokoškolských prací, které musejí mít náležitou 

hodnotu. 

Studenti tak často potřebují, k výuce na vysokých školách, vyhledávat jak v elektronických 

informačních zdrojích poskytovaných školami, tak i ve vysokoškolských kvalifikačních 

pracích a katalozích vysokoškolských knihoven. Právě akademické knihovny většinou plní 

roli hlavního zabezpečovatele studentů informacemi pro studijní, odborné, respektive 

i vědecko-výzkumné aktivity. Mají tak největší podíl na úrovni poskytované podpory. Na 

vysokých školách někdy působí i celá knihovnicko-informační centra, která pod sebou 

sdružují jednotlivé fakultní knihovny. Některé knihovny se navíc starají i o publikační 

činnost na vysokých školách, není to však pravidlem. 

Aby vysoké školy a jejich knihovny mohly udržet, a dokonce i zlepšit stávající kvalitu 

nabízených knihovnicko-informačních služeb, spolupracují s nespočtem knihovnických 

spolků a jiných odborných sdružení. Tyto subjekty knihovnám pomáhají řešit jejich 

technické a finanční problémy. Bez této pomoci by byla podpora pro studenty jen v omezené 

míře. 

Tato práce je rozdělena do 4 hlavních kapitol. V 1. kapitole bude vymezena oblast veřejných 

vysokých škol v ČR. Bude proveden průlet školským vzdělávacím systémem se zaměřením 

právě na vysoké školy veřejné. Ve 2. kapitole budou zmíněny a definovány vysokoškolské 

knihovny a jejich zapojení v knihovnických spolcích a odborných sdruženích. Ve 3. kapitole 

dojde k vlastnímu vymezení termínu knihovnicko-informační podpory. Následně budou 

vymezené oblasti rozebrány z teoretického hlediska. Ve 4. kapitole přijde na řadu praktické 

srovnání dané podpory. Postupně bude každá škola analyzována. Získané informace budou 

vyhodnoceny a pro lepší představu budou použity i grafy.  

Hlavním cílem této bakalářské práce je srovnání knihovnicko-informační podpory na 

veřejných vysokých školách ČR. Srovnání probíhá na všech 26 školách, aby byl zajištěn 

celistvý pohled na danou problematiku. Sledovanými oblastmi jsou online katalogy 
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vysokoškolských knihoven, vysokoškolské kvalifikační práce a jejich zpřístupňování 

veřejnosti a také elektronické informační zdroje nabízené školami pro své studenty.  
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1 Vymezení oblasti veřejných vysokých škol 

v ČR 

Nejdříve bude nutné udělat menší průlet českým školstvím, aby se více porozumělo 

vymezené oblasti veřejných vysokých škol. Hlavním orgánem státní správy pro školství, 

vědu, výzkum, vývoj a sport je Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR (dále jen 

MŠMT) v čele s ministrem Ing. Robertem Plagou, Ph.D.  

Český školský systém se dá rozdělit do 3, respektive 4 částí. Začíná se preprimárním 

vzděláváním, do kterého patří mateřské školy a jesle, které ovšem spadají pod 

ministerstvo zdravotnictví. Následuje povinná školní docházka, která trvá 9 let. Žáci si 

docházku plní buď v kuse na prvních a druhých stupních základních škol, označováno jako 

primární vzdělávání, nebo si místo druhého stupně vyberou studium na gymnáziích či 

konzervatořích, souhrnně nazváno nižší sekundární vzdělávání. Po dokončení povinné 

školní docházky následuje již dobrovolné vyšší sekundární vzdělávání, do kterého se 

řadí střední odborné školy i učiliště a již zmíněná gymnázia a konzervatoře. Pokud na této 

úrovni vzdělávání student zdárně zakončí své studium maturitní zkouškou, může se 

rozhodnout pokračovat na terciární vzdělávání. Do této úrovně patří vysoké školy a vyšší 

odborné školy (MŠMT ČR, 2009, s.7). Do terciárního vzdělávání spadá i sledovaná oblast 

veřejných vysokých škol, a proto ji bude věnována samostatná kapitola. 

1.1 Terciární vzdělávání 

I když terciární vzdělávání obsahuje školy vysoké i školy vyšší odborné, neupravuje je stejný 

zákon. Vyšší odborné školy (dále jen VOŠ) jsou řízeny školským zákonem 

č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání, 

ve znění pozdějších předpisů. Vysoké školy jsou řízeny samostatným zvláštním zákonem 

č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých 

školách). A není to jen zákon, kde se tyto dva typy škol rozchází. Studium na VOŠ trvá 3 nebo 

3,5 roku u zdravotnických programů. Studium je více provázané odbornou praxí a je 

ukončeno absolutoriem, které se skládá z obhajoby absolventské práce a zkoušky 

z odborných předmětů a cizího jazyka. Absolvent získává neakademický titul diplomovaný 

specialista (DiS.) (MŠMT ČR, 2009, s. 40). 

1.1.1 Vysoké školy 

Vysoké školy jsou přesně definovány zákonem o vysokých školách č. 111/1998 Sb. „Vysoké 

školy jako nejvyšší článek vzdělávací soustavy jsou vrcholnými centry vzdělanosti, 

nezávislého poznání a tvůrčí činnosti a mají klíčovou úlohu ve vědeckém, kulturním, 

sociálním a ekonomickém rozvoji společnosti“ (Česko, 1998, § 1).  
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Podle zákona se vysoké školy dělí na 2 typy, univerzitní a neuniverzitní. Rozdíl je 

takový, že neuniverzitní typ školy se nedělí na fakulty a nemá kompetence pro poskytování 

doktorského studia. Dále se vysoké školy člení na školy státní, veřejné a soukromé (Česko, 

1998). 

Státní vysoké školy jsou v ČR jen dvě. Policejní akademie České republiky v Praze, která 

je v kompetenci ministerstva vnitra a Univerzita obrany, která je v kompetenci ministerstva 

obrany. Obě dvě školy jsou univerzitního typu. 

Vysoké školy soukromé můžou provozovat svou činnost jako právnická osoba jen se 

státním souhlasem MŠMT (Česko, 1998, § 39). K roku 2018 působí v ČR 36 soukromých 

vysokých škol. Tento počet se každým rokem mění, protože nové školy jsou zakládány a jiné 

často ztrácí státní souhlas. Soukromé školy si finanční prostředky na svou činnost zajišťují 

samy, jen v některých případech mohou dostat od ministerstva dotaci (MŠMT ČR, 2009, 

s. 43). Proto se na soukromých školách za studium platí tzv. školné. Mezi nejznámější školy 

tohoto druhu patří např. Metropolitní univerzita Praha o.p.s., NEWTON College a.s., 

Univerzita Jana Amose Komenského Praha s.r.o. nebo poslední dobou velmi populární 

ŠKODA AUTO Vysoká škola o.p.s. 

1.2 Veřejné vysoké školy 

Největší obliba, a podle mého názoru i prestiž, je ale u vysokých škol veřejných, které 

navštěvuje přes 260 tisíc studentů (stav k 21. 1. 2019) (MŠMT ČR, 2019). Podle MŠMT se 

v současné době eviduje přesně 26 veřejných vysokých škol (dále jen VVŠ) na území České 

republiky, které jsou upravovány druhou částí zákona o vysokých školách č. 111/1998 Sb., 

veřejná vysoká škola a její součásti. VVŠ mají podle zákona povinnost každý rok zveřejňovat 

výroční zprávu o činnosti a hospodaření, dále musí vytvořit dlouhodobý záměr školy. Měly 

by také poskytovat informační a poradenské služby související se studiem (Česko, 1998). 

Tato povinnost je úzce spjata s knihovnicko-informační podporou, která bude detailně 

popsána ve 3. kapitole. 

VVŠ nemají jen povinnosti. Školy mají právo na určitou samosprávu, do jejíž působnosti 

patří např. vnitřní organizace, podmínky pro přijetí ke studiu, tvorba a uskutečňování 

studijních programů nebo organizace studia. Mezi samosprávné orgány patří akademický 

senát, rektor, vědecká rada a disciplinární komise (Česko, 1998). VVŠ se většinou člení na 

fakulty, vysokoškolské ústavy, vzdělávací a jiná pracoviště pro poskytování informačních 

služeb a zařízení pro ubytování, stravování nebo sportování.  

Studenti si na VVŠ vybírají z akreditovaných studijních programů (bakalářský, magisterský, 

doktorský) a formy studia (prezenční, distanční). Bakalářský studijní program trvá 

zpravidla 3 roky a je zakončen obhajobou bakalářské práce a státní závěrečnou zkouškou. 

Absolvent získá akademický titul Bc. (bakalář). Magisterský studijní program je většinou na 

2 roky se zakončením zkouškou a obhajobou diplomové práce. Některé magisterské tituly 

jsou Mgr. (magistr), Ing. (inženýr) nebo MUDr. (doktor medicíny). Doktorský studijní 

program je na 3 roky. Opět ukončeno zkouškou s obhajobou disertační práce. Získané tituly 
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jsou Ph.D. (doktor) nebo Th.D. (doktor teologie). Studijní programy se většinou ještě člení 

na dílčí obory (Česko, 1998). 

Boloňský proces 

Poměrně zajímavou snahou o zlepšení přístupnosti vysokoškolského vzdělávání je Boloňský 

proces. Hlavním cílem této spolupráce 48 zemí je propojit v určité míře systémy vzdělávání 

v Evropě. Proto vznikl Evropský prostor vysokoškolského vzdělávání (EHEA), mezi jehož 

stěžejní prvky patří třístupňový strukturovaný systém vzdělávání (bakalářský, magisterský 

a doktorský cyklus studia), kontrola kvality a kreditový systém ECTS. Kreditový systém 

napomáhá k rovnocennosti kvalifikací a lepšímu srovnání studijních výsledků a uznávání 

akademických titulů mezi jednotlivými státy (Evropská komise, nedatováno). 

1.2.1 Základní přehled jednotlivých veřejných vysokých škol 

Jak už bylo zmíněno výše, na území ČR se nachází 26 veřejných vysokých škol. Jen 2 školy 

se řadí mezi neuniverzitní, Vysoká škola technická a ekonomická v Českých Budějovicích 

a Vysoká škola polytechnická Jihlava, ostatní jsou typem univerzitní. V následující tabulce 

je přehled všech 26 škol. Pro základní představení a určité srovnání veřejných vysokých škol 

jsou uvedeny následující údaje: název školy se zkratkou, sídlo, počet studentů (stav 

k 21.1.2019) a počet fakult (viz Tab. 1.1). 
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Tab. 1.1 Základní přehled 26 veřejných vysokých škol (MŠMT ČR, 2019) 

Název Školy Sídlo Počet studentů Počet fakult 

Akademie múzických umění v Praze (AMU) Praha 1 382 3 

Akademie výtvarných umění v Praze (AVU) Praha 306 - 

Česká zemědělská univerzita v Praze (ČZU) Praha 18 533 6 

České vysoké učení technické v Praze 

(ČVUT) 

Praha 17 549 8 

Janáčkova akademie múzických umění v 

Brně (JAMU) 

Brno 688 2 

Jihočeská univerzita v Českých 

Budějovicích (JU) 

České Budějovice 8 791 8 

Masarykova univerzita (MU) Brno 30 163 9 

Mendelova univerzita v Brně (MENDELU) Brno 8 415 5 

Ostravská univerzita (OU) Ostrava 8 332 6 

Slezská univerzita v Opavě (SU) Opava 4 335 3 

Technická univerzita v Liberci (TUL) Liberec 5 640 7 

Univerzita Hradec Králové (UHK) Hradec Králové 6 161 4 

Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí 

nad Labem (UJEP) 

Ústí nad Labem 7 392 8 

Univerzita Karlova (UK) Praha 45 235 17 

Univerzita Palackého v Olomouci (UP) Olomouc 19 670 8 

Univerzita Pardubice (UPa) Pardubice 6 804 7 

Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně (UTB) Zlín 8 482 6 

Veterinární a farmaceutická univerzita Brno 

(VFU) 

Brno 2 727 3 

Vysoká škola báňská-Technická univerzita 

Ostrava (VŠB-TUO) 

Ostrava 11 304 7 

Vysoká škola ekonomická v Praze (VŠE) Praha 13 423 6 

Vysoká škola chemicko-technologická v 

Praze (VŠCHT Praha) 

Praha 3 880 4 

Vysoká škola polytechnická Jihlava (VŠPJ) Jihlava 2 195 - 

Vysoká škola technická a ekonomická v 

Českých Budějovicích (VŠTE) 

České Budějovice 3 357 - 

Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze 

(VŠUP v Praze) 

Praha 523 - 

Vysoké učení technické v Brně (VUT) Brno 18 263 8 

Západočeská univerzita v Plzni (ZČU) Plzeň 10 422 9 
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2 Vysokoškolské knihovny 

Knihovnicko-informační podpora by měla být na veřejných vysokých školách (dále jen VVŠ) 

samozřejmostí. Navíc se o této podpoře zmiňuje, na více místech, i zákon o vysokých 

školách. VVŠ má povinnost „poskytovat uchazečům o studium, studentům a dalším 

osobám informační a poradenské služby související se studiem“ (Česko, 1998). 

V souvislosti s udělením akreditace je pak nutné „informační zabezpečení studijního 

programu nejméně na standardní dobu studia“ (tamtéž). 

O tyto náležitosti se obvykle starají samostatná pracoviště vysokých škol, především se 

jedná o vysokoškolské knihovny, které jsou někdy nazývány akademickými knihovnami. 

Může se jednat o 1 samostatnou univerzitní knihovnu na celé vysoké škole, systém knihoven 

jednotlivých fakult pod správou ústřední knihovny nebo dokonce přímo o celé knihovnicko-

informační centrum. 

Podle České terminologické databáze knihovnictví a informační vědy (dále jen TDKIV) je 

vysokoškolská knihovna definována jako „speciální odborná knihovna vysoké školy, která 

slouží ke studijní a vědecké práci jejích posluchačů a pedagogů. Tato knihovna může 

rovněž sloužit jako knihovna veřejná“ (Sodomková, 2003). 

Jedná se o knihovny se specializovaným fondem tištěných a elektronických zdrojů, které 

zajišťují informační zabezpečení pro studium a výzkum. Vysoké školy povětšinou mívají 

fakultní knihovny a knihovnu ústřední, které dohromady poskytují nabízené služby 

zaměstnancům, studentům a veřejnosti. 

2.1 Právní předpis upravující vysokoškolské knihovny 

Vysokoškolské knihovny jsou nepřímo upravovány zákonem č. 257/2001 Sb. o knihovnách 

a podmínkách provozování veřejných knihovnických a informačních služeb. Knihovní 

zákon definuje veřejné knihovnické a informační služby a systém knihoven.  

Knihovní systém (Česko, 2001): 

a) knihovny zřizované Ministerstvem kultury ČR (Národní knihovna České republiky, 

Knihovna a tiskárna pro nevidomé K. E. Macana, Moravská zemská knihovna v Brně) 

b) krajské knihovny 

c) základní knihovny  

d) specializované knihovny 
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Jak je vidět, není nikde zmínka o vysokoškolských knihovnách. Není tedy jednoduché se 

rozhodnout, kam do knihovního systému vysokoškolské knihovny zařadit. Ani samy vysoké 

školy nemají na tuto problematiku stejný názor. Zdánlivé řešení měla přinést podkategorie 

základních knihoven, základní knihovny se specializovaným fondem, ovšem situaci to úplně 

nevyřešilo. Vysoké školy mají tedy na výběr ze dvou možností. Mohou svou knihovnu 

zaregistrovat do evidence ministerstva kultury jako základní se specializovaným fondem 

nebo jako knihovnu specializovanou. Rozdíl mezi základní a specializovanou knihovnou je 

ve vymezení typu fondu a v rozdílnosti jejich funkcí (Prochásková a Ramajzlová, 2004). 

Základní knihovna podle § 12 knihovního zákona (Česko, 2001) 

(1) Základní knihovna je knihovnou s univerzálním knihovním fondem nebo se 

specializovaným knihovním fondem. 

(2) Základní knihovna je součástí systému knihoven vykonávající informační, kulturní 

a vzdělávací činnosti. 

Specializovaná knihovna podle § 13 knihovního zákona (Česko, 2001) 

(1) Specializovaná knihovna je knihovnou se specializovaným knihovním fondem. 

(2) Specializovaná knihovna je součástí systému knihoven vykonávající koordinační, 

odborné, informační, vzdělávací, analytické, výzkumné, metodické a poradenské činnosti, 

v jejichž rámci zejména 

a) spolupracuje s Národní knihovnou při zpracování národní bibliografie a při zpracování 

souborného katalogu, 

b) zpracovává a zpřístupňuje tematické a oborové bibliografie a databáze, 

c) ve spolupráci s Národní knihovnou plní funkci centra meziknihovních služeb v oblasti své 

specializace, 

d) spolupracuje s knihovnami v oblasti své specializace při zavádění nových technologií 

v oblasti zajištění veřejných knihovnických a informačních služeb. 

Všech 26 veřejných vysokých škol nechaly svoje knihovny zaregistrovat do databáze 

knihoven Ministerstva kultury ČR. Tím získaly řadu výhod, jako je například možnost žádat 

stát o dotace na provoz. Za rok 2018 je z těchto vysokoškolských knihoven zaevidováno 

14 jako základní knihovna se specializovaným fondem, 10 jako specializovaná 

knihovna a zbylé 2 jako čistě základní knihovna (viz Tab. 2.2) (MKČR, 2018). 

Pro zvolení typu specializované knihovny asi nejvíce vedla obava, že by knihovny nemusely 

dosáhnout na speciální granty. Také to značí jakousi nadřazenost vůči běžným veřejným 

knihovnám poskytující základní knihovnické služby. 

Knihovny se statutem základní se pak nejspíše obávaly, že by nedokázaly splnit všechny 

činnosti uvedené v zákoně. Tato obava však není na místě, protože v zákoně není žádný 

postih uveden. 
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2.2 Knihovnické spolky, sdružení a poradní orgány a jejich 

spolupráce s veřejnými vysokými školami a jejich knihovnami 

Aby se knihovnicko-informační podpora na VVŠ mohla zdokonalovat, je důležité jejich 

aktivní zapojení v různých knihovnických spolcích, sdruženích a poradních orgánech. V této 

kapitole budou představeny hlavní zástupci českých knihovnických organizacích, které jsou 

nejdůležitější pro rozvoj informačního vzdělávání. Četnou spoluprací s vysokoškolskými 

knihovnami, která je prospěšná pro obě dvě strany, se zkvalitňují jejich knihovnicko-

informační služby. Mezi hlavní výhody angažování patří především pomoc při řešení 

technických problémů a finanční podpora, bez které by se některé vysokoškolské knihovny 

neobešly.  

Následující text o knihovnických a jiných odborných sdružení sice přímo neřeší hlavní línii 

směřování této bakalářské práce, tyto složky však značně ovlivňují koncepci částečně 

směrem k akademické sféře. Tématy jsou např. systémy pro podporu evidence šedé 

literatury. 

2.2.1 Asociace knihoven vysokých škol České republiky 

Asociaci knihoven vysokých škol (dále jen AKVŠ) založilo 21 z tehdejších 24 veřejných 

vysokých škol v červnu roku 2002. O nápadu tuto asociaci vytvořit se již ale hovořilo o 3 roky 

dříve na Celostátní poradě vysokoškolských knihoven, která se konala v Ostravě. 

Tamtéž taky zazněl hlavní cíl založení, jenž měl býti vznik jednotné instituce, která by spojila 

zájmy členských knihoven, a která by za všechny vysokoškolské knihovny vyjednávala na 

národní i mezinárodní úrovni (Landová, 2018). V Následujících 17 letech se členská 

základna AKVŠ rozšířila na nynějších 24 veřejných vysokých škol. Akademie 

výtvarných umění v Praze a Vysoká škola technická a ekonomická v Českých Budějovicích 

sice mezi členy nepatří, ale určitá spolupráce s asociací probíhá. 

Pro každé 3 roky je sestavován strategický plán s několika klíčovými aktivitami. Pro 

období 2019-2021 jsou to tyto následující 3 aktivity: 

• Podpora otevřeného přístupu (open access = OA) 

• Podpora vědy, výzkumu a vzdělávání 

• Podpora informačního vzdělávání 

Každou z těchto aktivit má zvlášť na starost pracovní komise či iniciativy AKVŠ. Například 

Iniciativa otevřeného přístupu (Iniciativa OA) AKVŠ ČR se zabývá podporou open 

access. Zejména se jedná o propagaci OA a celkové zvýšení povědomí o budování 

a funkčnosti otevřených repozitářů (AKVŠ, 2018a). 

Podporou vědy, výzkumu a vzdělávání se rozumí nejen pořádání odborných 

seminářů, ale i zodpovědnost za zpřístupňování elektronických informačních zdrojů (dále 

jen EIZ) spojenou se spoluprací s Národním centrem pro EIZ, CzechELib (AKVŠ, 2016). 
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Neméně důležitý je v tomto ohledu Fond pro podporu zahraničních cest, který slouží 

k užší spolupráci s mezinárodními organizacemi. AKVŠ se tak často účastní zahraničních 

konferencí, kde nabírá nové poznatky. Nejen tyto poznatky o aktuálních trendech v oblasti 

knihovnictví jsou pak přednášeny na vlastní konferenci pořádané AKVŠ, Bibliotheca 

Academica (AKVŠ, 2018b). 

O podporu informačního vzdělávání se stará Odborná komise pro informační 

vzdělávání a informační gramotnost na vysokých školách (Komise IVIG). Členy 

jsou převážně knihovníci z vysokých škol, v menším počtu pak pracovníci z jiných knihoven 

a informačně knihovnických ústavů. První jmenovaní zastupují 11 vysokých škol 

veřejných a 1 školu soukromou. Primární snaha odborné komise je informačně vzdělávat 

pracovníky knihoven. Následuje podpora informačního vzdělávání uskutečněna samotnými 

knihovnami pro své uživatele (především studenty). Touto snahou se zaručují ke zlepšení 

informační gramotnosti VŠ studentů. V této oblasti provádí každé dva roky průzkum 

informačních aktivit jednotlivých vysokoškolských knihoven. Nověji se komise zaměřuje 

i na problematiku plagiátorství a nových technologií (Bělohoubková, 2018). 

Dříve byla součástí AKVŠ i Odborná komise pro otázky elektronického zpřístupňování 

vysokoškolských kvalifikačních prací, která vznikem Národního registru VŠKP splnila svůj 

cíl, a proto v roce 2010 ukončila svou činnost (Mach, 2010a), a také Komise pro elektronické 

informační zdroje, která svou činnost ukončila v roce 2008. Místo nich vznikla skupina 

nových informačních profesionálů (NIP CZ), kteří se snaží pomoci s činnostmi AKVŠ 

a s nabíráním nových pracovníků. 

2.2.2 Svaz knihovníků a informačních pracovníků České republiky 

Svaz knihovníků a informačních pracovníků (dále jen SKIP) je “dobrovolnou profesní 

a stavovskou organizací knihovníků a informačních pracovníků, která má charakter 

občanského sdružení“ (SKIP, 2019). SKIP se snaží o zvýšení zájmu o knihovnicko-

informační obor rozvojem a zlepšením kvality knihovnické práce. To znamená, že podporuje 

vzdělávání budoucích i současných informačních pracovníků. Dále se SKIP věnuje 

organizaci pravidelných akcí jak pro knihovníky, tak dokonce i pro děti. SKIP má pod sebou 

cca 1500 členů a 11 regionálních výborů (SKIP, 2019b). 

Institucionálními členy jsou knihovny 20 veřejných vysokých škol. Tyto knihovny 

tak mohou čerpat řadu členských výhod. Do získaných benefitů se počítá profesní 

vzdělávání a široká nabídka zahraničních stáží, které jsou díky spolupráci s Mezinárodní 

federací knihovnických sdružení a institucí IFLA velice populární a přínosné (SKIP, 

2019a). Členové se také mohou projevit v časopise Bulletin SKIP, který patří 

k nejvýznamnějším periodikům v oblasti knihovnictví (SKIP, 2019c). 

SKIP se dělí na 14 Odborných orgánů, z nichž jsou 2 komise (např. Komise pro 

zahraniční styk), 7 klubů (např. Klub dětských knihoven) a 5 sekcí (např. Sekce veřejných 

knihoven) (SKIP, 2019d). 

Nás bude hlavně zajímat Klub vysokoškolských knihovníků, což je “neformální 

dobrovolná skupina jednotlivců, kteří mají potřebu spolupracovat a vyměňovat si 

zkušenosti o řešení aktuálních a konkrétních otázek ve vysokoškolských knihovnách, 
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a také se vzájemně poznávat a setkávat“ (KVŠK SKIP ČR, 2019). Tento klub pořádá dva 

semináře za rok, na kterých se diskutuje např. o digitálních trendech v oblasti knihoven (E-

knihy), open access nebo i problematice získávání financí na provoz vysokoškolských 

knihoven. 

2.2.3 Sdružení knihoven České republiky 

V roce 1992 vzniklo Sdružení knihoven České republiky (dále jen SDRUK), jež je “veřejně 

prospěšným zájmovým sdružením právnických osob, jehož účelem je podpora demokracie 

zpřístupňováním kulturního bohatství a informačních zdrojů“ (SDRUK, 2019c). Dále se 

SDRUK snaží o rozvoj knihoven větší spoluprací mezi knihovnami napříč obory. Mezi hlavní 

činnosti pak patří převážně reprezentace knihoven na důležitých jednáních se státní 

správou, zajištění informačních zdrojů a jeho jednotného přístupu, správa knihovních 

fondů (otázka digitalizace a uchovávání dokumentů), aktivní účast na konferencích 

a knihovnicko-informační vzdělávání uživatelů (SDRUK, 2019c). 

Celkově má SDRUK 54 členů, z nichž je jen 7 zástupců knihoven veřejných vysokých škol. 

Spolu s Ústřední knihovnickou radou ČR každoročně pořádá konferenci Knihovny 

současnosti, na které se převážně diskutuje o potřebě knihoven nabízet vzdělávací 

a kulturní akce (SDRUK, 2019c). 

Odborné sekce 

Pod SDRUK spadá 8 odborných sekcí (SDRUK, 2019b): 

• Sekce pro akvizici – semináře o doplňování knihovních fondů 

• Sekce pro bibliografii – bibliografická činnost knihoven 

• Sekce pro historické fondy – digitalizace a péče o historické knižní fondy 

• Sekce pro informační vzdělávání uživatelů 

• Sekce pro informační technologie – digitální knihovny, on-line služby, digitalizace, 

dlouhodobé uchovávání dat 

• Sekce pro PR a marketing 

• Sekce pro regionální funkce – zvýšení úrovně regionálních knihoven s menším 

rozpočtem 

• Sekce pro služby – řešení každodenních problémů v knihovnách 

Docela zajímavou novinkou je Akademie PR, která má za úkol zlepšit komunikační 

a plánovací schopnosti pracovníků knihoven z oblasti marketingu a PR (SDRUK, 2019a). 

Dalším projektem od SDRUK je Slovník českých knihovníků, což je databáze 

s významnými osobnostmi českého knihovnictví. Nyní má již přes 820 záznamů (IPK, 

2018). 

Portál Knihovny.cz 

Největší přínosem SDRUK je však spoluvytváření a následné organizační zajištění 

centrálního portálu knihoven, Knihovny.cz, který byl plně spuštěn v roce 2016 (3 roky po 

začátku prací). Dlouhá doba vývoje byla způsobena problematikou v technickém řešení 
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propojení různých knihovnických systémů. Nakonec se za nejvhodnější řešení zvolila 

knihovnická platforma s otevřeným zdrojovým kódem, VuFind (Knihovny.cz, 2019a). 

Portál Knihovny.cz můžeme chápat jako “unikátní knihovní službu, která si klade za cíl 

zpřístupnit čtenářům z celé ČR všechno z českých knihoven na jednom místě, ke snadnému 

a rychlému vypůjčení, stažení či jinému způsobu užití (v případě elektronických 

informačních zdrojů)“ (SDRUK, 2019d). 

Zjednodušeně řečeno se jedná o nástroj, v němž uživatel prohledává z jednoho 

vyhledávacího pole katalogy všech zapojených knihoven ve stejnou chvíli. Nyní jsou na 

portálu tyto dostupné funkce: Vyhledávání publikací v knihovnách; Rezervace 

vypůjčených knih a objednávky publikací ze skladu; Přehled o výpůjčkách, poplatcích 

a délce platnosti registrace čtenáře. U některých zapojených knihoven je dále možné se 

online zaregistrovat, zaplatit poplatky nebo stahovat dokumenty z EIZ. Značnou výhodou 

portálu je adresář českých knihoven, možnost sloučit účty z různých knihoven a dostupnost 

citací v různých bibliografických standardech. V blízké době by se výčet funkcí měl rozšířit 

o plánovanou meziknihovní výpůjční službu a o službu dodávání dokumentů. Samozřejmě 

se počítá se zapojením dalších knihoven. Cílem na rok 2020 je zapojení většiny knihoven 

ČR (Knihovny.cz, 2019b). 

Portál vznikl na základě nových informačních potřeb uživatelů knihoven. Dnešní urychlený 

digitální svět požaduje stálý a rychlý přístup k informacím. Knihoven je po celé republice 

spousta a uživatelé nemají čas všechny postupně obcházet a vyhledávat tam svoje potřebné 

dokumenty. Určité snahy o integraci informačních zdrojů se už uskutečnily. Souborný 

katalog ČR, který sice hodnotně funguje, ale je užitečný spíše jen pro uživatele z řad 

knihovníků, neboť je pro normální uživatele příliš složitý k obsluze. A Jednotná 

informační brána, která koncem roku 2018 zaniká a její funkce byly nahrazeny portálem 

Knihovny.cz (SDRUK, 2019d). 

V současnosti portál nabízí přes 12,5 milionů dokumentů a je do něj zapojeno 38 českých 

a moravských knihoven (bez vysokoškolských knihoven) (Knihovny.cz, 2019c). 

2.2.4 Ústřední knihovnická rada České republiky 

Ústřední knihovnická rada ČR (dále jen ÚKR) byla zřízena ministerstvem kultury, aby si od 

ní mohlo vyžádat stanovisko k určení prioritních oblastí poskytování dotací pro podporu 

knihoven (Česko, 2001). 

Podle stanov a jednacího řádu ÚKR je tato rada definována jako “poradní, iniciativní 

a koordinační orgán ministra kultury ČR pro oblast knihovnických a informačních služeb, 

knihovnictví a knihoven v České republice“ (ÚKR, 2012). 

ÚKR má za úkol se “vyjadřovat k zásadním programovým, legislativním a normativním 

záměrům v oblasti knihovnictví a předkládat návrhy na řešení zásadních problémů 

knihovnictví v ČR“ (ÚKR, 2012). Dále ÚKR “zpracovává návrhy a doporučení týkající se 

postavení, funkce a mezirezortní kooperace knihoven poskytujících veřejné knihovnické 

a informační služby“ (ÚKR, 2012). 
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Členové ÚKR jsou složeni z ředitelů ústředních knihoven (Národní knihovna, Národní 

technická knihovna, Národní lékařská knihovna, Knihovna AV ČR, Knihovna Národního 

muzea), z předsedů knihovnických sdružení (již představované AKVŠ, SKIP 

a SDRUK), z vedoucích pracovníků některých dalších krajských a městských knihoven 

a z předsedkyně Knihovnické komise Asociace muzeí a galerií ČR (Richter, 2005). 

ÚKR je mimo jiné i autorem Koncepce rozvoje knihoven v České republice na léta 

2017-2020. Tato koncepce představuje strategický plán, který navazuje na minulou 

koncepci z let 2011-2015, a která se skládá ze SWOT analýzy současného stavu knihoven, 

z vize na rok 2020 a z 8 prioritních oblastí k zajištění rozvoje knihoven (Richter, 2017). 

Vize na rok 2020 zní takto: “Společně tvoříme knihovny jako nabídku služeb 

a informačních zdrojů a otevřeného prostoru pro vzdělávání, kulturu a osobní rozvoj“ 

(MKČR, 2017, s. 10). V této větě jsou pak důležité hlavně 4 stěžejní slova. Společně – 

Knihovny nespolupracují jen mezi sebou, ale také s veřejností a jinými neknihovními 

subjekty. Zdroje – Snadný přístup k tištěným i elektronickým zdrojům. Prostor – 

Dostupnost knihovny ve fyzickém i virtuálním prostoru. Rozvoj – Knihovna jako nástroj 

pro učení a rozvoj osobnosti (Richter, 2017). 

Prioritní oblasti (Richter, 2017): 

1. Knihovny ve virtuálním prostředí: 

Tato oblast se týká zlepšování digitálních služeb se spojením s digitalizací knihovních fondů 

všech typů. Nesmírně důležitým počinem je vybudování Centrálního portálu knihoven 

„Knihovny.cz“, o kterém se již psalo v souvislosti s jeho správcem, Sdružením knihoven 

ČR. Cílem ÚKR je portál dále rozvíjet a zapojit do tohoto projektu co nejvíce možných 

knihoven. 

2. Knihovny jako otevřená vzdělávací, kulturní, komunitní a kreativní centra 

Knihovny by neměly sloužit jen k půjčování knížek, ale měly by i pořádat naučné a kulturní 

aktivity pro všechny generace svých uživatelů. 

3. Budování knihovních fondů a informačních zdrojů 

Doplnění knihovních fondů o cizojazyčnou literaturu a české časopisy. Nákup nových 

elektronických informačních zdrojů. 

4. Trvalé uchování tradičních knihovních dokumentů 

Otázka dlouhodobé archivace tradičních dokumentů (např. knihy, noviny i zvukové 

nahrávky). Snaha ochránit tyto dokumenty – odkyselování knihovních fondů. 

5. Výstavba knihoven, podpora infrastruktury ICT v knihovnách 

Zde je důležité prostorové a technické vybavení knihoven. Vybavení je bohužel většinou 

dosti zastaralé a prostory nesplňují potřebné rozměry pro pořádání již zmíněných 

kulturních akcí. 
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6. Systém hodnocení a marketing veřejných knihovnických a informačních 

služeb 

Snaha o větší popularizaci knihoven a vytvoření jednotného stylu statistických výkazů. 

Důležité je sledování efektivnosti investic do knihoven – jak knihovny nakládají s financemi.  

7. Vzdělávání pracovníků knihoven 

Aby vedlo k rozvoji knihoven je nutné zajistit přísun kvalifikovaných pracovníků. Dnešní 

situace v knihovnách není vůbec ideální. Je zde mnoho pracovníků bez oborové kvalifikace 

a také roste věkový průměr zaměstnanců v knihovnách. Bohužel ani platové ohodnocení 

nepřispívá k přívalu mladé krve do tohoto sektoru. Vylepšení stavu by měly přinést 

rekvalifikační kurzy a nové knihovnické obory na školách. 

8. Knihovny jako vědecko-výzkumné instituce 

Potřebná spolupráce veřejných knihoven, vysokých škol a jiných akademických institucí. 

Aktivně se podílet na vydávání odborných časopisů a účastnit se mezinárodních konferencí. 

2.2.5 Veřejné informační služby knihoven 

Vznik programu Veřejné informační služby knihoven (dále jen VISK) je úzce spjat 

s Koncepcí státní informační politiky ve vzdělání, která byla vládou schválena v roce 

2000, a také s Koncepcí rozvoje knihoven ČR. Hlavním cílem programu ministerstva 

kultury je “inovace veřejných informačních služeb knihoven na bází informačních 

technologií“ (VISK, 2015). 

Pod termínem veřejné služby knihoven se schovává např. poskytování informací v oblasti 

výzkumu a vývoje, veřejné správy, cestovního ruchu, práva a podnikání. Dále sem patří 

zajištění volně přístupných míst s dostačujícím vybavením a podporou pro veřejnost (VISK, 

2015). 

Dílčí cíle programu VISK 

VISK se zaměřuje zejména na bezplatný přístup na internet ve všech veřejných knihovnách, 

online katalogy spojené s digitálními knihovnami, rozšíření nabídky informačních služeb 

a zefektivnění meziknihovní výpůjční služby, digitalizaci a ochranu historických 

dokumentů, vzdělávání pracovníků v oblasti ICT a celkové zlepšení vzájemné spolupráce 

všech knihoven (VISK, 2015). 

VISK se dále dělí na 9 podprogramů, které se vzájemně doplňují (viz Tab. 2.1). 
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Tab. 2.1 Seznam 9 podprogramů VISK (VISK, 2015) 

Poř. číslo Název programu 

VISK1 Koordinační centrum programu VISK 

VISK2 Mimoškolní vzdělávání knihovníků 

VISK3 Program vytváření informačních center veřejných knihoven – ICEKNI 

VISK4 Digitální knihovna a archiv pro informační služby knihoven 

VISK5 Národní program retrospektivní konverze katalogů knihoven v ČR – RETROKON 

VISK6 Národní program digitálního zpřístupnění vzácných dokumentů – Memoriae 

Mundi Series Bohemica 

VISK7 Národní program mikrofilmování a digitálního zpřístupnění dokumentů 

ohrožených degradací kyselého papíru – Kramerius 

VISK8A Informační zdroje 

VISK8B Jednotná informační brána a Centrální portál českých knihoven 

VISK9 CASLIN – Rozvoj Souborného katalogu CASLIN a souboru národních autorit 

 

Knihovnický institut 

Knihovnický institut Národní knihovny ČR “zpracovává koncepční, metodické, normativní 

a legislativní materiály pro organizační výstavbu a funkční rozvoj systému knihoven 

v ČR. Na základě pověření MK ČR koordinuje programy a iniciativy na podporu 

veřejných knihovnických a informačních služeb (VKIS)“ (IPK, 2019b). 

Knihovnický institut je tvořen třemi útvary: 

• Studijní a informační oddělení 

• Oddělení vzdělávání  

• Referát pro analýzu a koordinaci veřejných knihovnických a informačních služeb 

Studijní a informační oddělení má na starost portál Informace pro knihovny (dále jen 

IPK). IPK slouží pro odbornou knihovnickou veřejnost. Snaží se seskupit nejdůležitější 

informace o knihovnách a celkově i o českém a okrajově i zahraničním knihovnictví (Richter 

a Štěpánová, 2015, s. 13). 

Na portálu je tak možné najít Knihovnu knihovnické literatury, která je “ústředním 

informačním, dokumentačním a referenčním střediskem České republiky v oboru 

knihovnictví a vědecké informace. Plní studijní a zároveň archivní a dokumentační funkci 

v uvedených oborech“ (IPK, 2019a). 

Elektronický katalog, databáze knihovnické literatury, obsahuje kompletní českou 

knihovnickou literaturu od roku 1990. Starší dokumenty jsou postupně doplňovány. 
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Podobným vyhledávačem informačních zdrojů ze stejného oboru je Oborová brána 

Knihovnictví a informační věda, která dokáže prohledávat všechny zdroje najednou 

z jednoho místa. Mezi nejdůležitější databáze, ve kterých můžete přes oborovou bránu 

vyhledávat, patří Česká terminologická databáze knihovnictví a informační vědy 

(TDKIV), Databáze knihovnických zkratek a Adresář knihoven a informačních 

institucí v ČR (Richter a Štěpánová, 2015, s. 12). 

Na portálu IPK jsou dále uvedeny informace o spolkách a sdruženích, o legislativě, 

statistikách a programech podpory. Vše samozřejmě ve spojení s knihovnictvím 

a informační vědou. IPK také provozuje diskuzní e-konferenci na různá témata, jako jsou 

např. e-knihy, elektronické informační zdroje či terminologie. 

V neposlední řadě se studijní a informační oddělení věnuje ediční činnosti. Spravuje tištěný 

časopis Knihovna: knihovnická revue, který např. přináší informace o knihovnických 

projektech (Knihovnické revue, 2016). Dále také zajišťuje časopis Knihovna plus, který je 

vydáván jen v elektronické podobě. 

2.2.6 Česká informační společnost 

Spolek Česká informační společnost, z.s. (dále jen ČIS) se zaměřuje na knihovnické, 

archivnické, vzdělávací i telekomunikační obory. Úzkou spoluprací s odborníky 

z knihovnické branže napomáhá k rozvoji ve všech oblastech informační vědy. ČIS pořádá 

přednášky, konference a řadu dalších edukačních aktivit. Pro vysoké školy jsou 

nejvýznamnějším počinem Jinonické informační pondělky, které ČIS spolupořádá 

s Ústavem informačních studií a knihovnictví Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze. 

Na přednáškách, které jsou převážně pro studenty knihovnických studií vysokých škol, se 

probírají novinky z informační vědy a nových medií (ČIS, 2019). 

2.3 Přehled zapojení veřejných vysokých škol v knihovnických 

spolcích, sdruženích a odborných komisích 

Níže je uveden seznam VVŠ (viz Tab. 2.2) doplněný o druh hlavní vysokoškolské knihovny, 

jak je zaregistrována do databáze knihoven Ministerstva kultury ČR. Dále je uveden přehled 

zapojení VVŠ ve vybraných knihovnických sdruženích a odborných komisích. Doplněna je 

spolupráce s Národním úložištěm šedé literatury (NUŠL), o které bude zmínka 

ve 3. kapitole. 
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Tab. 2.2 Přehled vysokých škol a jejich druh hlavní knihovny a jejich zapojení v AKVŠ, SKIP, SDRUK 
a NUŠL (MKČR, 2018; vlastní zpracování) 

Název školy Druh knihovny AKVŠ IVIG SKIP SDRUK NUŠL 

Akademie múzických 

umění v Praze 

Specializovaná 
✓  ✓  ✓ 

Akademie výtvarných 

umění v Praze 

Základní se 

specializovaným 

fondem 

    ✓ 

Česká zemědělská 

univerzita v Praze 

Základní se special. 

fondem 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

České vysoké učení 

technické v Praze 

Základní 
✓ ✓ ✓  ✓ 

Janáčkova akademie 

múzických umění v 

Brně 

Specializovaná 
✓  ✓   

Jihočeská univerzita 

v Českých 

Budějovicích 

Základní se special. 

fondem 
✓ ✓ ✓  ✓ 

Masarykova 

univerzita 

Základní se special. 

fondem 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Mendelova 

univerzita v Brně 

Specializovaná 
✓  ✓ ✓ ✓ 

Ostravská univerzita  Základní se special. 

fondem 
✓  ✓   

Slezská univerzita v 

Opavě 

Základní se special. 

fondem 
✓ ✓ ✓ ✓  

Technická univerzita 

v Liberci  

Základní se special. 

fondem 
✓  ✓  ✓ 

Univerzita Hradec 

Králové 

Specializovaná 
✓  ✓   

Univerzita Jana 

Evangelisty Purkyně 

v Ústí nad Labem 

Základní se special. 

fondem 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Univerzita Karlova Specializovaná 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Univerzita Palackého 

v Olomouci 

Specializovaná 
✓  ✓  ✓ 

Univerzita Pardubice Základní se special. 

fondem 
✓ ✓   ✓ 

Univerzita Tomáše 

Bati ve Zlíně 

Specializovaná 
✓  ✓  ✓ 
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Veterinární a 

farmaceutická 

univerzita Brno 

Základní se special. 

fondem 
✓  ✓   

Vysoká škola báňská-

Technická univerzita 

Ostrava  

Základní se special. 

fondem 
✓ ✓   ✓ 

Vysoká škola 

ekonomická v Praze  

Specializovaná 
✓ ✓ ✓  ✓ 

Vysoká škola 

chemicko-

technologická v 

Praze  

Základní 
✓  ✓  ✓ 

Vysoká škola 

polytechnická 

Jihlava  

Základní se special. 

fondem 
✓     

Vysoká škola 

technická a 

ekonomická v 

Českých 

Budějovicích  

Základní se special. 

fondem 
     

Vysoká škola 

uměleckoprůmyslová 

v Praze 

Specializovaná 
✓     

Vysoké učení 

technické v Brně 

Specializovaná 
✓ ✓ ✓ ✓ ✓ 

Západočeská 

univerzita v Plzni  

Základní se special. 

fondem 
✓  ✓  ✓ 
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3 Vymezení knihovnicko-informační 

podpory vysokých škol 

V této bakalářské práci se termínem knihovnicko-informační podpora rozumí následující 

3 oblasti: vysokoškolské kvalifikační práce, online katalogy vysokoškolských knihoven 

a elektronické informační zdroje. Tyto 3 oblasti nejvíce ovlivňují kvalitu studia na vysokých 

školách. Každá oblast bude zvlášť představena a dána do kontextu s veřejnými vysokými 

školami (dále jen VVŠ). 

3.1 Vysokoškolské kvalifikační práce 

Vysokoškolské kvalifikační práce (dále jen VŠKP) jsou podle České terminologické databáze 

knihovnictví a informační vědy (dále jen TDKIV) “publikace předkládané za účelem získání 

vyšší vědecké nebo pedagogické kvalifikace na vysoké škole nebo univerzity“ (Matušík, 

2003b). 

VŠKP jsou definované i přímo zákonem o vysokých školách č. 111/1998 sb., ve kterém se 

závěrečnou prací rozumí dílo studenta, které předkládá k obhajobě v rámci řádného 

ukončení studijního programu vysoké školy. Rozeznáváme 5 druhů VŠKP, bakalářské 

(bakalářský program), diplomové (magisterský program), rigorózní (magisterský program 

v oblasti lékařství a absolventi magisterských oborů), disertační (doktorský program) 

a habilitační práce. Vysokoškolský zákon dále stanovuje formu a obsah disertační 

a habilitační práce, nikoliv však práce bakalářské, diplomové či rigorózní. Disertační prací 

se “prokazuje schopnost a připravenost k samostatné činnosti v oblasti výzkumu nebo 

vývoje nebo k samostatné teoretické a tvůrčí umělecké činnosti. Disertační práce musí 

obsahovat původní a uveřejněné výsledky nebo výsledky přijaté k uveřejnění“ (Česko, 

1998, § 47). 

Habilitační práce není spjata s žádným studijním programem, nýbrž je předkládána za 

účelem získání docentského titulu. Ze zákona je tato práce vymezena jako “písemná práce, 

která přináší nové vědecké poznatky, nebo soubor uveřejněných vědeckých prací nebo 

inženýrských prací doplněný komentářem, nebo tiskem vydaná monografie, která přináší 

nové vědecké poznatky, nebo umělecké dílo nebo umělecký výkon nebo jejich soubor, 

kterým je například vynikající veřejná umělecká činnost“ (Česko, 1998, § 72). Pro doplnění 

se uvádí, že má student právo si vybrat z nabídky nebo si sám navrhnout téma své 

bakalářské, diplomové, disertační nebo rigorózní práce. 

Zpřístupňování VŠKP veřejnosti 

O VŠKP, jako důležitý zdroj šedé literatury, je veliký zájem nejen z řad odborníků, ale i laické 

veřejnosti. Dříve se však k těmto dokumentům, i když byla obhajoba veřejná, mohl dostat 
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jen člen akademické obce. Některé školy uzavíraly se studenty licenční smlouvy, aby mohly 

posléze VŠKP zpřístupnit i veřejnosti.  

Velká změna ale nastala v roce 2006. V tomto roce nabyla v účinnost novela 

vysokoškolského zákona a novela autorského zákona. Tyto dvě novely dřívější situaci zcela 

překlopily. Nejdříve začal platit zákon č. 552/2005 Sb., který mění vysokoškolský 

zákon. Důležitý je nový § 47b, který ukládá vysokým školám povinnost nevýdělečně 

zveřejňovat “bakalářské, diplomové, disertační a rigorózní práce, u kterých proběhla 

obhajoba, včetně posudků oponentů a záznamu o průběhu a výsledku obhajoby 

prostřednictvím databáze kvalifikačních prací, kterou spravuje. Způsob 

zveřejnění stanoví vnitřní předpis vysoké školy“ (Česko, 2005, § 47b). 

Významným dodatkem je také 3. odstavec téhož paragrafu, podle kterého autor souhlasí 

se zveřejněním své VŠKP odevzdáním práce. To znamená, že vysoké školy již nemusí 

uzavírat s autorem licenční smlouvu, aby si kdokoliv mohl pořizovat opisy či rozmnoženiny. 

Některé školy však stále uzavírají licenční smlouvy na neomezené užívání VŠKP (např. 

Akademie múzických umění), které jsou však spíše jen formalitou. 

I když se na první pohled může zdát, že je vše podle zákona jasně dáno, není tomu úplně 

tak. Problém se nachází ve způsobu zveřejnění práce. V zákoně není přesně uvedeno, 

jak má zveřejnění vypadat. Školy si tak samy volí, jak své práce zpřístupní veřejnosti. 

Některé školy si vybraly cestu plného zpřístupnění závěrečných prací v elektronické podobě 

(dále jen eVŠKP) na internetu pro všechny, což je považováno za nejlepší řešení. Plné texty 

jsou k dispozici prostřednictvím databáze VŠKP, kterou školy pro tento účel musely zhotovit 

(Bugajevová, 2013). Reagují tak na nárůst obliby eVŠKP v dnešním digitálním světě. 

Jiné školy se rozhodly zpřístupnit eVŠKP jen pro členy akademické obce, pro ostatní jsou 

online dostupná jen metadata. K tomuto kroku je vedla nesrovnalost autorského 

a vysokoškolského zákona. Aby ale i tak splnily povinnost zveřejnění VŠKP, mají pro 

zájemce, povětšinou v knihovnách, k dispozici tištěné verze k nahlížení (Jurmanová 

Volemanová, 2006). 

Střet zákonů nastává i jinde. V novele autorského zákona č. 216/2006 Sb., podle 

§ 37 o knihovní licenci, mají být zveřejněny obhájené diplomové, rigorózní, disertační 

a habilitační práce (Česko, 2006). Rozdíl je tedy ve výčtu VŠKP a nutnosti zdárné obhajoby. 

Problém může také nastat v případě VŠKP, ve kterých se uvádějí utajené informace. Podle 

zákona musí být všechny práce zveřejněny. Je však dovolené dané chráněné informace 

v práci začernit. Nesmí však být narušeno celkové vyznění závěrečné práce (Polčák, 2010, 

s. 73). 

Proč je žádoucí VŠKP zveřejňovat? 

Existuje více důvodů, proč VŠKP zpřístupnit veřejnosti. Stále aktuálním důvodem je 

kontrola odevzdaných prací. Je tím myšleno jak kontrola plagiátů, tak i posouzení kvality 

samotné práce, které je spojeno se srovnáním nejen různých prací, ale i celkově různých 

vysokých škol. S tím souvisí i určitá odpovědnost u veřejných vysokých škol, které jsou 
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financovány státem (Jurmanová Volemanová, 2006). Veřejnost by měla mít možnost si 

zkontrolovat, co za “jejich“ peníze vzniká.  

V dnešní době je nejideálnější uchovávat a zveřejňovat eVŠKP. Elektronické verze 

nezaberou při archivaci v přeplněných knihovnách skoro žádné místo. Další výhodou eVŠKP 

je online přístup k cenným odborným informacím. Tendence jde naštěstí tímto směrem 

a řada VVŠ již považují eVŠKP za primární zdroj. 

3.1.1 Šedá literatura a vysoké školy 

Pro šedou literaturu existuje nespočet různých definic. Pro tuto bakalářskou práci byla 

vybrána jako nejvhodnější definice podle TDKIV, která šedou literaturou rozumí 

“dokumenty, které nejsou publikovány obvyklým způsobem a nejsou proto dostupné na 

běžném knižním trhu (např. diplomové a dizertační práce, výzkumné zprávy, interní 

dokumenty, oficiální publikace atd.). Pro vyhledávání a distribuci šedé literatury existují 

specializované informační systémy“ (Matušík, 2003a). 

K této definici je vhodné doplnit, že v dnešní době je velká část dokumentů, i díky 

vyhledávači Google, dostupná volně na internetu. 

Do skupiny šedé literatury patří široká škála typů dokumentů. Jsou to články a sborníky 

z konferencí, překlady, bulletiny, vládní zprávy, statistiky, zdroje dat, materiály z kurzů, 

podniková literatura, patentová literatura, prospekty, plakáty, preprinty a převážně pak 

VŠKP (Vaska, 2010, s. 13), které byly probrány v předchozí kapitole.  

Šedá literatura je nejvíce produkována vysokými školami, které nevytváří jen VŠKP, ale 

i různé studie, výroční a výzkumné zprávy. Další producenti šedé literatury jsou výzkumné 

instituce (např. Akademie věd ČR), grantové agentury, knihovny a muzea, orgány státní 

správy, podniky a organizace (Vaska, 2010, s. 14). 

Národní úložiště šedé literatury 

Národní úložiště šedé literatury (dále jen NUŠL) je systém, který systematicky shromažďuje 

a následně veřejnosti zpřístupňuje odbornou šedou literaturu vzniklou na území ČR. Dále 

se zabývá dlouhodobou archivací shromážděných dokumentů, které jsou uloženy 

v digitálním repozitáři (NUŠL, 2018a). Vyhledávač šedé literatury je uživatelsky velmi 

přívětivý i pro laiky.  

NUŠL vzniklo z podpory ministerstva kultury v rámci čtyřletého projektu Digitální 

knihovna pro šedou literaturu – funkční model a pilotní realizace, který měly na starost 

Národní technická knihovna (dále jen NTK) a Vysoká škola ekonomická. NTK je dodnes 

provozovatelem NUŠL (NUŠL, 2018b). 

Pro přesnější vymezení, které druhy dokumentů sbírat, si NUŠL vytvořilo vlastní typologii 

dokumentů (viz Obr. 3.1). Zajímavostí je, že v typologii zcela chybí patenty, které NUŠL do 

repozitáře neukládá (NUŠL, 2018d).  
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Spolupráce s NUŠL 

Aby se zajistil správný chod NUŠL, je potřeba neustále pokračovat v budování partnerské 

sítě institucí, organizací i soukromých osob. Musí se jednat o seriózní subjekty, jež produkují 

odbornou šedou literaturu. Mezi partnery se řadí Akademie věd ČR, výzkumné instituce, 

státní správa, neziskové organizace, muzea a galerie, knihovny a archivy. Nejvýznamnějšími 

partnery jsou však vysoké školy v zastoupení 18 veřejných a 5 soukromých (NUŠL, 2018c). 

3.1.2 Open access 

Se zpřístupněním eVŠKP veřejnosti přes internet jednoznačně souvisí otevřený přístup 

neboli open access (dále jen OA). Definicí termínu OA je vícero a s postupem času se vyvíjí. 

Základní rysy OA se vyjasnily Budapešťskou iniciativou otevřeného přístupu 

doplněnou o Prohlášení z Bethesdy (Bartošek, 2009, s. 2). 

Podle TDKIV se termínem OA rozumí “online přístup k odborným informacím, především 

k plným textům recenzovaných vědeckých článků, ale i k textům preprintů, konferenčních 

sborníků ad., bez poplatků a komukoli. Jeho hlavním cílem je dosáhnout větší 

("neomezené") možnosti šíření a zpřístupňování vědeckých poznatků pro odbornou, ale 

i laickou veřejnost v souladu s možnostmi, které poskytuje aktuální stav informačních 

technologií. Otevřený přístup se dělí dle uspořádání autorskoprávních vztahů na tzv. 

"volný otevřený přístup" a tzv. "bezplatný otevřený přístup". Druhým typem dělení je 

dělení na dva základní publikační modely – dvě cesty naplnění otevřeného přístupu, a to 

na tzv. "zlatou cestu otevřeného přístupu" a tzv. "zelenou cestu otevřeného přístupu". 

Definice otevřeného přístupu vychází z tzv. BBB-iniciativ (tj. Budapešťská iniciativa, 

Prohlášení z Bethesdy a Berlínská deklarace)“ (Havlová a Marek, 2003). 

Obr. 3.1 Typologie dokumentů šedé literatury vytvořená NUŠL (NUŠL, 2018d) 
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Tato definice OA je obsahově úplná a lze ji zjednodušit na zcela bezplatný online 

přístup k vědeckým informacím na internetu. 

Potřeba je však dovysvětlit dvě hlavní cesty otevřeného publikování. Zlatou cestou se 

rozumí publikování článku přímo v otevřeném časopise. Zelená cesta pak představuje 

uložení publikace (převážně se jedná o preprinty vědeckých prací) v otevřeném repozitáři 

(Bartošek, 2009, s. 3; Bratková, 2008, s. 33). 

K podpoře principů OA se zavazuje svým podpisem pod Berlínskou deklaraci postupně čím 

dál více institucí z celého světa. Mezi signatáře z českých řad se řadí AKVŠ i 5 samostatných 

VVŠ (Open access v ČR, 2019).  

3.1.3 Digitální repozitář 

Vysoké školy mají ze zákona povinnost spravovat databázi pro své VŠKP. Většina škol si tak 

často zvolila k dlouhodobé archivaci a následnému zpřístupnění eVŠKP budování 

digitálních repozitářů. V repozitářích jsou uloženy plné texty prací včetně metadat, které 

jsou povětšinou exportovány do knihovních katalogů (Mach, 2010b, s. 60). Některé vysoké 

školy se však rozhodly zpřístupnit svoje eVŠKP přes studijní informační systém nebo přímo 

přes online databázi na internetových stránkách školy. 

Pro termín digitální repozitář existuje mnoho definic. Problematika vymezení termínu 

je v podobnosti s jinými termíny, jako je např. digitální archiv. Vhodnou definici si lze 

vypůjčit z TDKIV, ve které je digitální repozitář definován jako “informační systém určený 

k digitální archivaci, tj. zajišťující uložení, ochranu, integritu, autenticitu a zpřístupnění 

digitálních dokumentů v dlouhodobém horizontu“ (Cubr a Havlová, 2003a). 

Ve spojení s eVŠKP je vhodné zmínit institucionální repozitář, což je přímo typ 

digitálního repozitáře. Ten je podle TDKIV definován jako “digitální repozitář obsahující 

digitální dokumenty, které jsou produktem výzkumné, vědecké, vývojové a další tvůrčí 

činnosti konkrétní instituce nebo konkrétního konsorcia“ (Cubr a Havlová, 2003b). Tato 

definice tak vystihuje systémy vysokých škol na správu eVŠKP. 

Často zmiňovaná je v souvislosti s těmito termíny i digitální knihovna, která je neprávem 

označována za ekvivalent k digitálnímu repozitáři. Digitální knihovna je podle TDKIV 

“integrovaný systém zahrnující soubor elektronických informačních zdrojů a služeb 

umožňující získávání, zpracovávání, vyhledávání a využívání informací v tomto systému 

uložených. Digitální knihovny jsou zpřístupňovány prostřednictvím počítačových sítí. 

Účelem budování digitální knihovny je poskytnout uživatelům možnost jednotného 

přístupu k digitálním anebo digitalizovaným dokumentům, případně i k sekundárním 

informacím o tištěných primárních zdrojích, uložených ve fondu knihovny“ 

(Celbová, 2003a). Podle Miroslava Bartoška (2004, s. 6) a Evy Bratkové (2008, s. 6) je 

repozitář jen jedna z části digitální knihovny. Jedná se o jakýsi digitální sklad k ukládání 

digitálních objektů.  

Pojmy digitální knihovna a digitální (institucionální) repozitář jsou často vzájemně 

zaměňovány. Rozdíl je však v ukládání dat. Institucionální repozitář se více zaměřuje na 

dlouhodobou archivaci dat, mezi které více patří vědecké publikace, výzkumné zprávy 
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a eVŠKP. Na druhou stranu digitální knihovna spíše poskytuje digitalizované dokumenty 

(Zlatohlávková, 2014). Vždy však takové striktní rozdělení neplatí a uložené dokumenty jsou 

různorodé. 

V ČR je nejběžnější systém na tvorbu institucionálních repozitářů software DSpace, který 

má širokou komunitní základnu vývojářů. Jedná se o program s otevřeným zdrojovým 

kódem vyvinutý MIT (Massachusettský technologický institut) a firmou Hewlett-Packard. 

DSpace podporuje všechny typy digitálního obsahu, tzn. texty, obrázky, zvukové záznamy 

i videa. Systém pracuje se standardem Dublin Core (popisná metadata) a k sdílení 

metadat využívá protokol OAI-PMH (DSpace, 2019). Pro své repozitáře program 

DSpace využívá 9 VVŠ. 

Dále je používán systém DigiTool vytvořený společností ExLibris. Jedná se o komerční 

systém pro správu digitálních objektů. Systém také pracuje se standardem Dublin Core 

(Švecová a Pokorný, nedatováno). DigiTool využívá Univerzita Karlova. 

3.1.4 Theses.cz 

Theses.cz je národní registr VŠKP a absolventských prací vyšších odborných škol 

a systém na odhalování plagiátů, který je v provozu od roku 2008. Zprvu se jednalo 

výhradně o systém Masarykovy univerzity (dále jen MU) na odhalování plagiátů. 

Vybudování takového systému byla odpověď na žádosti z řad učitelů MU o větší kontrole 

závěrečných prací. Postupně i další školy čím dál více volaly po účinné antiplagiátorské 

službě. A tak došlo ke spojení sytému MU s tehdejším projektem Národního registru, který 

připravovala Komise pro eVŠKP. Úvodního projektu se nakonec zúčastnilo 17 vysokých škol 

(Brandejs et al., 2008). 

Dnes je do projektu zapojeno 60 VŠ a VOŠ z ČR a ze Slovenska, z toho je 23 VVŠ. Zapojené 

školy do registru přidávají své eVŠKP a vyhledávají plagiáty. Veřejní uživatelé pak mohou 

práce vyhledávat. Pro všechny jsou zpřístupněny záznamy o pracích a někdy podle vnitřních 

předpisů škol i plné texty (Theses, 2019). Vyhledávání je buď z jednoho vyhledávacího okna 

nebo např. pomocí katalogového vyhledávání podle školy, roku či titulu autora. 

Obdobný systém je Odevzdej.cz, který se využívá k odhalování plagiátů v seminárních 

nebo jiných prací. Výhradně slouží pro učitele nejen VŠ, ale ZŠ a SŠ. Systém může využít 

i veřejnost pro kontrolu svých prací. Odevzdej.cz je propojen s registrem Theses.cz a je 

zapojeno 19 VVŠ (Odevzdej, 2019). 

3.2 Online katalogy vysokoškolských knihoven 

Vysokoškolské knihovny jsou nepostradatelným zdrojem knihovnicko-informační podpory 

na vysokých školách. Převážně pak hodnotný o rozsáhlý knihovní fond je důležitou součástí 

kvalitního vysokoškolské vzdělávání. Aby však knihovna splnila svoji funkci, je zapotřebí ji 

doplnit o knihovní katalog. Slovo katalog můžeme chápat jako seznam určitých předmětů. 

Knihovní katalog je pak tedy seznam knihovních jednotek (knihy, časopisy, VŠKP a další 

dokumenty) daného knihovního fondu, který slouží hlavně k lokaci uloženého dokumentu, 
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tj. kde se v knihovně přesně nachází. Dále se v katalogu vyskytují bibliografické záznamy, 

tedy základní informace o dokumentech (Buřilová, 2008, s. 2-3).  

Druhy katalogů 

Pro naše účely stačí rozdělení na dva druhy katalogů 

• Lístkový katalog – už je spíše historickým výjevem. Postupně jsou tyto katalogy 

nahrazovány online verzí. 

• Online katalog – je v dnešní době naprosto nenahraditelnou součástí 

vysokoškolských i jiných knihoven.  

Podle TDKIV je online katalog popisován jako „elektronický katalog přístupný 

prostřednictvím počítačové sítě, např. internetu, a pracující v reálném čase buď 

v dialogovém režimu (interaktivní katalog) nebo bez možnosti dialogu s databází, tj. bez 

možnosti přijímat a předávat data (např. naskenovaný katalog). Je určen místním 

i dálkovým uživatelům knihovny. Umožňuje vyhledávat dokumenty na základě více 

selekčních údajů, popř. jejich kombinace“ (Balíková a Vodičková, 2003). 

3.2.1 OPAC 

Online Public Access Catalog neboli veřejně přístupný online katalog (dále jen 

OPAC) se dá považovat za interaktivní online katalog, který podle TDKIV „kromě vlastního 

vyhledávání záznamů dokumentů obvykle také zpřístupňuje řadu dalších služeb, např. 

umožňuje správu uživatelského konta, přístup k dalším informačním zdrojům apod“ 

(Balíková, 2003). Tyto katalogy můžeme dle vývoje rozdělit na 3 generace. 

1. generace OPAC 

První systémy OPAC začaly vznikat v Americe a v Anglii v 60. letech minulého století. 

Vyhledávání probíhalo skrze „klíče“, které se skládaly např. z prvních 4 písmen autora 

a názvu díla (autor/dílo). Dále byly zachovány principy prekoordinace, tj. vyhledávání 

porovnáváním přesných frází z předem vytvořených kategorií. Byl používán 

bibliografický formát MARC (MAchine-Readable Cataloging) a vyhledávání bylo 

možné jen z počítačů v dané knihovně. Bohužel se 1. generace OPAC netěšila veliké 

popularitě. Nepřívětivé uživatelské rozhraní a nepřítomnost řízených slovníků či nemožnost 

vyhledávat pomocí klíčových slov stavěla tyto elektronické katalogy na úroveň katalogů 

lístkových (Bratková, 2007a, s. 4).  

2. generace OPAC  

Celkový rozvoj v oblasti informačních technologií napomohl ke vzniku 2. generace OPAC, 

která měla být více zacílena na běžného uživatele. To se z části povedlo díky přidání 

vyhledávání podle klíčových slov založené na postkoordinaci (bez pevně daných 

kategorií, přesnější popis dokumentu). Vyhledávání bylo také možno omezit na různá 

pole, např. autor, název či abstrakt a limitovat např. rokem vydání dokumentu, jazykem 

či typem dokumentu. Dále byla přidána možnost využití booleovských operátorů. 

S rozšířením internetu získala tato OPAC generace i grafické uživatelské rozhraní, které 
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obsahuje menu, instrukce a chybové hlášení (Bratková, 2007a, s. 7). I přes všechny tyto 

snahy o vylepšení se bohužel i u této generace setkáváme s několika nedostatky, např. 

vyhledávání pomocí více technik najednou vhodné pro odborníky, nikoliv však pro laiky. 

Knihovní systémy 2. generace OPAC 

Jedná se o systémy, které jsou stále hojně využívány vysokoškolskými i jinými knihovnami 

v ČR. 

Aleph 500 

Aleph 500 je integrovaný knihovní systém vytvořený izraelskou společností ExLibris. Má 

uzavřený zdrojový kód a je vhodný pro větší knihovny. Systém Aleph 500 má vysokou 

kapacitu databáze, dá se propojit i s jinými systémy, je spolehlivý a obsahuje přes 

20 jazykových sad.  Systém se skládá z 6 modulů – katalog (popis dokumentů), OPAC 

Aleph, výpůjční protokol, akvizice (rozšiřování fondu), seriály a konsorcia (sjednocení více 

katalogů). OPAC systému má grafické uživatelské rozhraní, které se dá podle potřeb 

knihovny upravit (CUNI, 2016). Možnosti vyhledávání jsou tak v různých institucích 

odlišné. Většinou však bývá zvykem zahrnout je základním vyhledáváním, vyhledáváním 

z více polí a vyhledáváním pomocí CCL. Neměla by chybět ani volba, v jaké databázi chceme 

vyhledávat, a prostor pro omezení dotazu. Online katalog systému Aleph se nachází na 

10 VVŠ. 

Clavius s modulem Carmen 

Clavius je integrovaný knihovní systém vytvořený českou firmou LANius. Clavius 

disponuje neomezeným počtem záznamů, ukládá všechny typy dokumentů, umožňuje 

tvorbu vlastních kategorií dokumentů a obsahuje poštovního klienta. Systém se skládá 

ze 17 modulů, ze kterých je důležité zmínit WWW katalog. Tento modul slouží jako 

uživatelské rozhraní přístupné na internetu. Nejnovější verze WWW katalogu je OPAC 2.0 

Carmen (LANius, nedatováno) a řada knihoven na něj přechází.  

Carmen se dá zařadit z části mezi OPAC nové generace, a proto má i řadu shodných 

vlastností, např. možnost spravovat svoje výpůjčky, tvorba hodnocení a recenzí. 

Vyhledávání je základní, pokročilé a kombinované. Carmen nabízí možnost výběru katalogu 

a nabídku nejhledanějších výrazů a používají ho 2 VVŠ. 

3. generace OPAC 

Třetí generace OPAC, někdy též nazývána novou generací, je spjata s vývojem sociálních sítí 

a webem 2.0. Nástin, kam by měly směřovat inovace, předložil Charles R. Hildreth. Jedná 

se o 3 směry tzv. E3 OPAC (z anglického enhanced, expanded a extended).  V českém 

překladu - lepší funkcionalita a použitelnost, rozšíření indexování i rozšíření celého fondu 

a napojení na jiné systémy a knihovny (Opálková, 2010, s. 14). Celkově by se pak systémy 

měly orientovat na uživatele, aby se často vracel. Uživateli už nestačí jen jednoduché 

vyhledávání, ale potřebuje od systému přidanou hodnotu. O to usilují nové funkce, jako je 

např. doporučená četba podle historie výpůjček, napojení na jiné vyhledávací portály nebo 

oprava pravopisu a nabídka podobných termínů. 
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Tritius 

Tritius je komerční katalogizační informační systém nové generace, který funguje na 

každém zařízení. Jedná se o webovou aplikaci, takže není nutná instalace. Pro přívětivé 

vyhledávání slouží webový katalog, který je určen převážně pro neodbornou veřejnost. Ve 

spojení s webem 2.0 Tritius podporuje sdílení informací přes sociální sítě a nabízí možnost 

recenzí a hodnocení. Nechybí ani správa uživatelského konta a platební brána. Zajímavou 

vlastností webového katalogu jsou tzv. řezy, které slouží k seskupení výsledků. Tritius se 

skládá z 8 modulů (Tritius Solutions a.s., nedatováno). Systém Tritius používají 4 VVŠ. 

VuFind 

VuFind je katalog s otevřeným zdrojovým kódem vyvinutý na americké univerzitě. Snaží se 

napodobit jednoduché vyhledávání jako má Google, tzn. z jednoho vyhledávacího pole 

prohledáváme všechny zdroje (EIZ, katalogy i repozitáře). Nechybí správa účtu ani fasetové 

třídění výsledků. Jako zástupce nové generace podporuje komentáře i tagy (Opálková, 

2009). VuFind používá např. Vysoká škola chemickotechnologická a Univerzita Tomáše 

Bati. 

Portaro 

Jedná se o webový katalog české společnosti KP-SYS. Orientuje se hlavně na jednoduché 

vyhledávání, je tedy vhodný pro neodbornou veřejnost. Pro náročnější uživatele ale nechybí 

rozšířené vyhledávání. Katalog lze upravovat podle vlastních potřeb. Dá se také rozšířit 

o další moduly, např. CitacePRO nebo digitální knihovnu. Portaro podporuje vlastnosti 

webu 2.0 (KP-SYS, 2017) a používá ho 5 VVŠ. 

Advanced Rapid Library 

Jedná se o knihovnicko-informační systém, jehož součástí je i modul online katalogu. 

Systém je vyvíjen českou firmou Cosmotron. Funkce online katalogu kooperují s webem 2.0, 

nechybí správa uživatelského konta, rezervace dokumentů a jejich hodnocení. V katalogu je 

vyhledávání jednoduché a intuitivní, zaměřené na veřejnost. Výhodou je možnost připojení 

obálek či fotek k záznamům (Cosmotron, nedatováno). V současnosti tento systém používají 

3 VVŠ. 

3.3 Elektronické informační zdroje 

V dnešní digitální době, kdy je již většina dokumentů v elektronické verzi, je mnohem 

snadnější se k hledaným informacím dostat. Informace jsou takřka na každém internetovém 

kroku. Bohužel však existuje i odvrácená strana tohoto pozitiva: přehlcení informací 

a otázka, kde najít kvalitní informace. K vyhledávání dokumentů nám napomáhají různé 

elektronické informační zdroje (dále jen EIZ), což je souhrnný název pro databázová 

centra, digitální knihovny, elektronické časopisy a knihy (Papík, 2011, s. 56). 

Jedna z definic EIZ je podle TDKIV. EIZ je „informační zdroj, který je uchováván 

v elektronické podobě a je dostupný v prostředí počítačových sítí nebo prostřednictvím 

jiných technologií distribuce digitálních dat (např. na discích CD-ROM). V bibliografickém 
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popisu elektronických zdrojů se používá tohoto termínu pro obecné označení druhu 

dokumentu“ (Celbová, 2003b). 

3.3.1 Rozdělení EIZ 

EIZ se můžou dělit podle různých kritérií. Pro tuto práci byla vybrána následující rozdělení: 

• Dostupnost (Papík, 2011, s. 71) 

o Volně dostupné – jsou to EIZ volně dostupné na internetu, za které uživatel 

neplatí 

o Dostupné na základě registrace nebo členství 

o Veřejně nepřístupné – EIZ dostupné jen v instituci 

o Placené – jedná se o komerční služby pod záštitou velkých firem, které se 

převážně specializují na profesionály z vědních oborů. S vysokou cenou 

dostávají uživatelé ověřené a vzácné informace 

 

• Typ dokumentu (Králová, 2014) 

o Primární – plné texty, e-knihy, e-časopisy 

o Sekundární – online katalogy, bibliografické databáze 

o Terciární – databáze databází 

 

• Typ primární informace (Sklenák et al., 2001, s. 23) 

o Plnotextová 

o Faktografická 

o Obrazová 

o Zvuková 

o Multimediální 

 

• Oborové zaměření dat 

o Jednooborový – zaměřenost jen na jeden vědní obor 

o Víceoborový – zaměřenost na více vědních oborů 

o Univerzální – bez určitého zaměření 

3.3.2 Financování EIZ 

Většina EIZ je placených a jejich cena za užití bývá dosti vysoká. Způsob platby může být 

časově omezená licenční smlouva (např. na roční použití) nebo platba za počet záznamů 

anebo platba za čas strávený vyhledáváním. Vysoké školy i jiné instituce si mnohdy kvalitní, 

avšak drahé zdroje nemohly dovolit. Často tak zakládaly různá konsorcia pro získání 

výhodnější ceny (Boldiš, 2004). Hlavně pro tento účel vznikl projekt Národní centrum 

pro elektronické informační zdroje – CzechELib. Tento projekt pro své členské 

instituce zajišťuje výhodnější podmínky pro přístup k EIZ. CzechELib shromažďuje EIZ 
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z celého světa, které následně podle vyhodnocení nabízí vhodným institucím. Mezi členské 

instituce patří i 24 VVŠ (bez Akademie výtvarných umění a Vysoké školy polytechnické 

Jihlava). VVŠ mohou čerpat podporu z CzechELib, což znamená slevu 50 % na cca 200 EIZ, 

které centrum zajišťuje, a slevu 70 % na citační rejstříky Web of Science a Scopus 

(CzechELib, 2019). 

3.3.3 Databázová centra a agregátoři dat 

Často se s poskytováním EIZ setkáváme s pojmy databázová centra a agregátoři dat. Tyto 

subjekty provozují databázové služby. Na oba názvy se dá pohlížet jako na ekvivalenty 

(nadřazenější výraz je databázové centrum), ale také se dají rozlišit (Papík, 2011, s. 65; 

Ostráková, 2018, s. 13). 

Databázové centrum je podle TDKIV „instituce umožňující obvykle na komerční bázi 

uživatelům online přístup k centralizovaným informačním zdrojům nakupovaným od 

různých producentů, nejčastěji ve formě databází. Typickými informačními procesy jsou 

agregace a průběžná aktualizace zdrojů, online vyhledávání a zpřístupňování 

elektronických dokumentů. Přidaná hodnota spočívá v soustředění zdrojů do jednoho 

místa, v sjednocení uživatelského rozhraní včetně dotazovacího jazyka a v dalších 

poskytovaných službách (např. dodávání dokumentů)“ (Kučerová, 2003). 

Agregátor dat je pak podle Richarda Papíka (2011, s. 65) „provozovatel komplexních 

informačních systémů s jednoduššími nástroji vyhledávání.“ 

Rozdílnost se tedy nachází v šíři funkcí jejich vyhledávacích nástrojů, kde databázová centra 

mají rozmanitější funkce, které jsou pak spíše vhodnější pro specialisty. Mezi zástupce 

databázových center můžeme zařadit např. LexisNexis, STN International, Dialog či Genios. 

Mezi agregátory dat se pak počítá např. EBSCO či ProQuest (Papík, 2011, s. 66; Bratková, 

2007b, s. 32).  

Druhy databází (Papík, 2011, s. 71-74) 

• Plnotextové databáze – obsahují plné texty dokumentů, které jsou ihned k dispozici. 

Jedná se např. o databáze právních a novinářských informací. Patří sem i Digitální 

knihovny. 

• Bibliografické databáze – jsou nejčastějším typem databází. Obsahují bibliografické 

záznamy o dokumentech a lze z nich získat přesnou citaci. Součástí bývá i přiložený 

abstrakt a někdy i odkaz na plný text. 

• Faktografické databáze – obsahují konkrétní údaje (čísla, texty) jako např. 

statistické údaje, technické parametry nebo chemické vlastnosti.  

• Databáze katalogů, rejstříků a adresářů – jsou někdy jednotně nazývány jako 

registry. Jsou často využívány v obchodním odvětví. Řadí se sem např. informace 

o firmách, katalogy firem i adresáře osobností a rejstříky citací. 

3.3.4 Výčet EIZ podle Ondřeje Fabiána (2011) 

• Polytématické databáze – EBSCO, ProQuest, JSTOR 
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• Citační rejstříky – Web of Science, Scopus 

Databáze pro: 

• Medicínu a biologii – Medline, EMBASE, Zoological Records 

• Zemědělství a potravinářství – AGRIS, Agricola 

• Chemii – Chemical Abstracts, Analytical Abstracts 

• Matematiku – MathSci 

• Geologii a geografii – Geobase  

• Technické obory – IEEE Xplore, INIS 

• Informační vědu a knihovnictví – LISA, LLIS 

• Společenské a humanitní vědy – OECD iLibrary 

• Speciální databáze – Eurostat, World Factbook, Dun & Bradstreet, Passport, 

Anopress IT 

• Elektronické knihy – Ebook Central, Levná knihovna 

• Elektronické časopisy – Elsevier, Springer, Sage, Oxford Journals  
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4 Srovnání knihovnicko-informační podpory 

na veřejných vysokých školách 

V této části bakalářské práce bude provedeno srovnání knihovnicko-informační podpory 

všech 26 veřejných vysokých škol. Postupně bude u každé školy zvlášť představena jejich 

podpora, tak jak je definována ve 3. kapitole, tj. zaměření na oblast online katalogů 

knihoven, vysokoškolských kvalifikačních prací a elektronických informačních zdrojů. 

Bude provedena analýza sledovaných oblastí na základě vlastního pozorování skrze webové 

stránky jednotlivých škol, tzn. informace, které o sobě samy vysoké školy uvádějí. Jedná se 

např. o výroční zprávy a vnitřní předpisy škol. Hlavní zdroj informací však pochází 

z vlastního zkoumání, jak si vysoké školy ve sledovaných oblastí knihovnicko-informační 

podpory vedou.  

Na konec bude srovnání vyhodnoceno a převedeno do přehlednější podoby, tj. grafů. 

Zároveň se tím odpoví i na položené výzkumné otázky. 

4.1 Výzkumné otázky 

Výzkumné otázky vycházejí z předešlého rozdělení knihovnicko-informační podpory na 

3 oblasti, tj. online katalogy, vysokoškolské kvalifikační práce a elektronické informační 

zdroje. 

Online katalogy knihoven 

• Jaké systémy veřejné vysoké školy používají pro své online katalogy? 

o Jaký je nejpoužívanější online katalog? 

• Jaká je dostupnost online katalogů a jak vypadají jejich uživatelská 

rozhraní? 

Vysokoškolské kvalifikační práce (VŠKP) 

• Jak veřejné vysoké školy nakládají s VŠKP? 

o Zpřístupňují vysoké školy elektronické verze svých VŠKP veřejnosti?  

o Kam ukládají jejich elektronické verze? 

o Jaká je spolupráce s národním registrem vysokoškolských prací, Theses.cz? 

▪ Co registru školy poskytují? 

o Jaká je spolupráce s Národním úložištěm šedé literatury a jaké typy 

dokumentů vysoké školy dodávají? 

Elektronické informační zdroje 

• Které licencované EIZ se nejčastěji objevují na VVŠ? 
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4.2 Přehled jednotlivých veřejných vysokých škol a jejich 

knihovnicko-informační podpory 

Na následujících stránkách jsou u každé veřejné vysoké školy (dále jen VVŠ) uvedeny 

vyzkoumané informace z oblasti knihovnicko-informační podpory. Hlavní sběr těchto 

poznatků probíhal během měsíců březen a duben tohoto roku. Některé uváděné informace 

mohou podléhat určitému zkreslení, které je zapříčiněné buď subjektivním názorem, nebo 

z důvodu zcela chybějících či chybně uvedených informací. Souhrnné informace jsou 

uvedeny v Příloze A, a také v Příloze B. 

První odstavce se váží k vysokoškolským knihovnám a jejich online katalogům. Sledování 

bylo zaměřeno na přívětivost uživatelského rozhraní katalogů a na možnosti vyhledávání 

v katalozích. Dále je uváděn počet kroků, které jsou potřeba, aby se uživatel z domovské 

webové stránky školy dostal do uživatelského rozhraní online katalogu knihovny. Jedním 

krokem je myšleno jedno kliknutí myši. 

V druhých odstavcích jsou uvedeny informace, jak dané vysoké školy zacházejí se svými 

vysokoškolskými závěrečnými pracemi (dále jen VŠKP). Z textu je možné se dozvědět, zda 

školy zpřístupňují elektronické verze těchto prací (dále jen eVŠKP) veřejnosti a zda 

spolupracují např. s národním registrem závěrečných prací, Theses.cz. Text je dále doplněn 

i o informaci ohledně spolupráce s Národním úložištěm šedé literatury (dále jen NUŠL). 

V posledních odstavcích se nacházejí informace ohledně spolupráce školy s národním 

centrem pro elektronické informační zdroje (CzechELib) a ohledně školou poskytovaných 

licencovaných EIZ. Právě počet licencovaných EIZ nemusí být vždy přesný. Odlišnost může 

být způsobena např. duplicitou EIZ uvedenou přímo školou nebo započítáním 

licencovaného EIZ, který však v této době již licenci platnou nemá. 

Akademie múzických umění v Praze (AMU) 

AMU má 3 fakultní knihovny, které používají stejný knihovní systém Tritius, tedy OPAC 

nové generace. Vstup do společného katalogu je umožněn již po 2 krocích z hlavní stránky 

školy. Online katalog AMU prohledává mezi 193 622 tituly. Vyhledávání v katalogu 

s moderním vzhledem je pro uživatele přehledné a je vhodné i pro odborníky. Dokumenty 

jsou rozděleny do 8 kategorií. 

AMU zpřístupňuje svoje eVŠKP jen svým studentům a zaměstnancům a pro tyto účely jsou 

se studenty uzavírány licenční smlouvy. Pro ostatní jsou dostupná jen metadata. Tištěné 

verze si zájemci mohou prohlédnout v prostorách fakultních knihoven. Pro správu eVŠKP 

je použit repozitář DSpace. AMU předává do systému Theses.cz pouze metadata. Škola 

spolupracuje s NUŠL, kterému dodává 3 typy dokumentů (VŠKP, propagační materiály 

a analytické a metodické materiály). 

AMU je členem CzechELib a poskytuje svým studentům přístup k 9 EIZ. Přístupová cesta 

k EIZ je však docela složitá, je nutná znalost stránek školy. Pro studenty je nabízená rešeršní 

služba, ale chybí návody pro samostatnou práci s EIZ. 



42 

Akademie výtvarných umění v Praze (AVU) 

AVU má jednu akademickou knihovnu, která obsahuje cca 60 000 svazků. Pro vyhledávání 

je použit online katalog Portaro, do kterého se lze z hlavní stránky školy dostat za 3 kroky. 

Vyhledávání je velmi jednoduché, navíc se lze z katalogu dostat do Jednotné informační 

brány ART. Kategorizace je rozdělena jen na periodika a monografie. 

AVU plné verze svých eVŠKP nezveřejňuje, jsou dostupné jen studentům školy přes 

informační systém. Chybí i propojení s online katalogem. AVU není součástí ani Theses.cz, 

ani Odevzdej.cz. AVU sice spolupracuje s NUŠL, ale dodala do uložiště prozatím jen 

9 dokumentů. 

AVU není součástí CzechELib a nejspíš proto nejsou k dohledání žádné nabízené 

licencované EIZ. 

Česká zemědělská univerzita v Praze (ČZU) 

Na ČZU se o knihovnicko-informační sféru stará Studijní a informační centrum (dále jen SI 

centrum), pod kterým je i akademická knihovna. Je použit online katalog Aleph, který je 

upraven do přívětivějšího stavu. Dokumenty jsou rozděleny do 8 kategorií. Jsou přítomny 

i video-návody ke katalogu. Knihovní fond obsahuje 156 402 titulů. Z hlavní stránky školy 

se lze do katalogu dostat až po 4 krocích, důvodem je dlouhé hledání přes SI centrum. ČZU 

provozuje i digitální knihovnu. 

Na ČZU eVŠKP spravují přes univerzitní informační systém, kde jsou také podle zákona 

plně zpřístupňovány veřejnosti. ČZU sice používá systémy These.cz i Odevzdej.cz, ale jen ke 

kontrole plagiátů, takže nezanechává žádná metadata o pracích. Dále spolupracuje s NUŠL 

poskytováním informací o VŠKP. 

ČZU je členem CzechELib a poskytuje tak studentům 14 licencovaných EIZ. SI centrum 

nabízí rešeršní služby pro studenty a pořádá webináře ohledně poskytovaných EIZ. 

České vysoké učení technické v Praze (ČVUT) 

Na ČVUT je knihovnicko-informační podpora zajištěna ústřední knihovnou, která používá 

online katalog Aleph. Do katalogu se lze z hlavní stránky školy dostat již po 2 krocích. 

Katalog nabízí celou řadu možností k vyhledávání, většinu však využijí jen odborníci. Pro 

studenty se může uživatelské rozhraní zdát dosti nepřehledné. Knihovní fond obsahuje 

482 250 jednotek a katalog rozlišuje 34 typů dokumentů. 

ČVUT podle zákona zveřejňuje eVŠKP ve své digitální knihovně DSpace (institucionální 

repozitář). Některé záznamy o VŠKP ale plné texty neobsahují. Škola používá systémy 

Theses.cz a Odevzdej.cz jen pro kontrolu plagiátů. Funguje zde větší spolupráce s NUŠL, do 

kterého posílá 5 typů dokumentů. 

ČVUT je členem CzechELib a poskytuje studentům na 21 licencovaných EIZ. Pro práci 

s některými EIZ jsou připraveny návody a studenti mohou využít rešeršní službu. 
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Janáčkova akademie múzických umění v Brně (JAMU) 

JAMU má jednu knihovnu, která používá online katalog systému Aleph. Katalog je oproti 

ČVUT trochu zjednodušen, je přehlednější a je doplněn o tipy pro vyhledávání. Nechybí však 

i složitější vyhledávání. Do katalogu, který obsahuje 116 354 jednotek je možné se dostat už 

po 2 krocích. Dokumenty jsou rozděleny do 18 kategorií. 

Od roku 2013 se na JAMU uchovávají jen elektronické verze VŠKP, které jsou pro všechny 

v plných verzích dostupné přes informační systém školy. Některé starší práce jsou do 

systému teprve převáděny. V Theses.cz jsou uložena metadata prací s odkazy na plné texty. 

Jamu používá systém Odevzdej.cz, ale nespolupracuje s NUŠL. 

JAMU je členem CzechELib a nabízí svým studentům 3 EIZ. 

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích (JU) 

Poskytovatelem knihovnicko-informačních služeb na JU je akademická knihovna, která 

používá katalog systému Aleph. Uživatelské rozhraní katalogu je podobné tomu z ČVUT. 

Knihovní fond obsahuje přes 450 000 svazků, které jsou v katalogu rozděleny do 9 kategorií. 

Do online katalogu je možné se dostat již po 2 krocích.  

EVŠKP jsou ukládány do informačního systému školy, kde jsou také plně dostupné 

veřejnosti. Metadata i plné texty prací jsou volně přístupné i na Theses.cz. JU spolupracuje 

s Odevzdej.cz i s NUŠL, do kterého přispívá vysokoškolskými pracemi. 

JU je členem CzechELib a nabízí svým studentům 18 licencovaných EIZ. 

Masarykova univerzita (MU) 

MU provozuje knihovnicko-informační centrum, které mimo jiné spravuje systém 

fakultních knihoven, který je spojen souborným katalogem systému Aleph (dá se vyhledávat 

samozřejmě i v jednotlivých katalozích). Online katalog je upraven do lehčí a přehlednější 

verze. Pro náročnější uživatele se dají rozklikávat rozšířené funkce. Do katalogu 

s 1 340 000 jednotkami, rozdělených do 7 kategorií, se dá dostat po 3 krocích. Na MU je také 

možné vyhledávat ve čtyřech digitálních knihovnách. 

Plné texty VŠKP jsou uloženy v informačním systému, kde jsou veřejně přístupné. Metadata 

s odkazy na plné texty jsou dostupná v systému Theses.cz, který MU i se systémem 

Odevzdej.cz provozuje. Spolupráce s NUŠL je s 11 poskytnutými dokumenty zanedbatelná. 

MU je jednou z 5 vysokých škol, která podepsala Berlínskou deklaraci na podporu open 

access. Univerzita vytvořila pro lepší přehled portál EIZ, ve kterém je možno vyhledávat 

informace z licencovaných EIZ, kterých je díky podpoře CzechELib na 90. 

Mendelova univerzita v Brně (MENDELU) 

Informační centrum spolu s ústřední knihovnou mají na starost knihovnicko-informační 

podporu. Knihovna používá online katalog Portero, ve kterém se dá vyhledávat přes jedno 

okno nebo přes rozšířené vyhledávání. Do katalogu se uživatel dostane po 3 krocích 
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a knihovní fond obsahuje 433 422 jednotek. Rozdělení podle fondu je na 13 kategorií. Pro 

studenty je přínosem návod k obsluze katalogu. 

Správa a zpřístupňování eVŠKP probíhá podle zákona přes informační systém MENDELU. 

V systému Theses.cz jsou dohledatelná metadata s odkazy na plné texty. Je zde navázána 

spolupráce s Odevzdej.cz i NUŠL, do kterého posílá analytické a metodické materiály 

a vysokoškolské práce. 

MENDELU ve spolupráci s CzechELib poskytuje svým studentům kolem 31 licencovaných 

EIZ. 

Ostravská univerzita (OU) 

OU má univerzitní knihovnu, která používá online katalog systému Aleph, který má 

modernější uživatelské rozhraní se základním jednoduchým vyhledáváním. Knihovna 

dokonce nabízí i mobilní katalog pro Android. Knihovní fond obsahuje 273 387 jednotek 

a je rozdělen do 10 kategorií. Přístup do online katalogu je umožněn po 3 krocích. 

EVŠKP se nacházejí v databázi informačního systému školy a jsou od roku 2010 volně 

přístupné veřejnosti. OU používá pro kontrolu plagiátů systémy Odevzdej.cz a Theses.cz. 

Do registru VŠKP poskytuje jen metadata. S NUŠL sice škola spolupracuje, ale dodala zatím 

jen jeden dokument. 

OU je členem CzechELib a svým studentům nabízí přístup k 23 licencovaným EIZ. 

Slezská univerzita v Opavě (SU) 

Univerzitní knihovna SU se skládá z pracoviště v Opavě a v Karviné. Knihovna používá 

online katalog Carmen s příjemným vyhledávacím rozhraním. Knihovní fond obsahuje 

292 234 svazků a je rozdělen do 9 kategorií. Do katalogu je možné se dostat již po 2 krocích. 

SU také provozuje digitální knihovnu s digitalizovaným knižním fondem. 

Pro zpřístupňování eVŠKP slouží repozitář závěrečných prací, do kterého mají přístup jen 

studenti a učitelé školy. Metadata o pracích jsou přístupná přes informační systém. SU 

používá Odevzdej.cz a Theses.cz jen pro kontrolu plagiátů. S NUŠL spolupráce není 

navázána. 

SU je členem CzechELib a pro své studenty poskytuje 11 licencovaných zdrojů. 

Technická univerzita v Liberci (TUL) 

Na TUL se nachází univerzitní knihovna, která používá online katalog Portaro. Tento 

katalog má příjemné uživatelské rozhraní s jednoduchým vyhledáváním a s odkazy na 

repozitář a webovou knihovnu školy. Knihovní fond obsahuje 230 882 jednotek 

rozdělených do 17 kategorií podle fondu. Do online katalogu se lze dostat po 3 krocích. 

TUL využívá pro správu svých eVŠKP repozitář DSpace. Přes repozitář jsou plné verze 

eVŠKP dostupné veřejnosti. Do Theses.cz jsou dodávána jen metadata. Poskytování 4 typů 

dokumentů do NUŠL. 
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Ve spolupráci s CzechELib nabízí svým studentům přístup k 16 licencovaným EIZ. 

Univerzita Hradec Králové (UHK) 

Na UHK se o knihovnicko-informační podporu stará univerzitní knihovna, která používá 

online katalog systému Advanced Rapid Library. Tento katalog se chová podobně jako 

normální internetová stránka s vyhledávacím oknem. Katalog nabízí intuitivní 

a jednoduché vyhledávání. Knihovní fond je tvořen 280 000 jednotkami, které jsou 

rozděleny do 11 kategorií. Při znalosti webu stačí jen 2 kroky ke vstupu do katalogu. 

UHK má pro VŠKP, obhájené mezi lety 2006 a 2014, zřízený online katalog Archivu UHK. 

V katalogu je možné zobrazit plné texty těchto prací. Od roku 2015 jsou plné texty ukládány 

do systému Theses.cz. Spolupráce s NUŠL není navázána. 

Členství v CzechELib podporuje dostupnost 14 licencovaných EIZ. 

Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem (UJEP) 

Pro zajištění knihovnicko-informačních služeb slouží vědecká knihovna UJEP, která 

používá pro svůj online katalog systém Advanced Rapid Library. Uživatelské rozhraní je 

méně přehledné než u hradeckého katalogu. Knihovní fond obsahuje 272 141 jednotek, 

které jsou rozděleny do 12 kategorií. Již po 2 krocích je umožněn vstup do online katalogu. 

EVŠKP jsou dostupné jen pro studenty přes studijní informační systém. Metadata jsou pro 

všechny dostupná skrze online katalog knihovny. Jen metadata jsou také k dispozici na 

Theses.cz. Spolupráce s Odevzdej.cz a NUŠL, kterému však UJEP dodal jen dva dokumenty. 

UJEP je členem CzechELib, poskytuje proto svým studentům celkem 23 licencovaných EIZ. 

Univerzita Karlova (UK) 

Na UK je situace složitější, protože se o knihovnicko-informační podporu stará ústřední 

knihovna, která ale nefunguje jako klasická knihovna, nýbrž se jedná o speciální pracoviště 

pro koordinaci fakultních knihoven. Na UK je 17 fakultních knihoven a 4 knihovny jiných 

center a ústavů. Pro vyhledávání mezi všemi knihovnami slouží centrální online katalog 

systému Aleph. Uživatelské rozhrání je podle mého názoru nepřehledné a obsahuje 

zbytečně moc možností v základním vyhledávání. Do katalogu se lze dostat po 3 krocích. 

Knihovní fond obsahuje 4 421 381 jednotek, které jsou rozděleny do 12 kategorií. UK také 

provozuje webovou (digitální) knihovnu, ve které se objevují např. sportovní výukové 

multimediální knihy. 

UK zpřístupňuje ze zákona eVŠKP veřejnosti. Práce obhájené před rokem 2006 jsou 

dostupné jen studentům v digitálním univerzitním repozitáři systému Digitool, ve kterém 

se nacházejí i jiné digitalizované dokumenty. Práce obhájené po roce 2006 jsou volně 

dostupné pro všechny zájemce v digitálním repozitáři systému DSpace. Systémy These.cz 

a Odevzdej.cz jsou používány jen pro odhalování plagiátů. Škola spolupracuje s NUŠL 

poskytováním vysokoškolských prací. 
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UK je jednou z 5 vysokých škol, která podepsala Berlínskou deklaraci na podporu open 

access. Univerzita poskytuje svým studentům ve speciálním portálu s podporou CzechELib 

na 103 licencovaných zdrojů.  

Univerzita Palackého v Olomouci (UP) 

Knihovna UP se skládá z ústředí, 6 fakultních knihoven a knihovny Britského centra. 

Knihovna používá souborný internetový katalog systému Advanced Rapid Library. 

Uživatelské rozhraní je přehledné i s pásem novinek. Uživatelé mohou vyhledávat 

v 398 114 knihovních jednotkách rozdělených do 16 kategorií. Při znalosti webu je možné se 

do katalogu dostat po 3 krocích. 

Od roku 2009 jsou eVŠKP přístupné veřejnosti v informačním systému UP a také jsou plné 

texty uloženy do systému Theses.cz. Škola spolupracuje s NUŠL poskytováním 

vysokoškolských prací. 

UP je členem CzechELib a studenti tak mohou využívat 79 licencovaných EIZ. 

Univerzita Pardubice (UPa) 

Na UPa kooperuje univerzitní knihovna, která používá online katalog Portaro. Uživatelské 

rozhraní má příjemný vzhled s jednoduchým vyhledávacím polem. Do katalogu se lze dostat 

již po 2 krocích. Knihovní fond obsahuje 216 569 jednotek, které jsou rozděleny do 

6 kategorií. 

EVŠKP jsou od roku 2008 zpřístupněné v plných verzích v digitální knihovně UPa 

(institucionální repozitář) systému DSpace. V Theses.cz jsou dostupná metadata s odkazy 

na plné texty. Se systémem Odevzdej.cz spolupráce nebyla zatím navázána, ale s NUŠL škola 

spolupracuje a zasílá 3 typy dokumentů. 

Spolupráce s CzechELib přináší studentům vstup do 30 licencovaných EIZ. 

Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně (UTB) 

Na UTB je v provozu jedna knihovna, která používá online katalog systému Vufind 

s moderním vzhledem uživatelského rozhraní, které nabízí jednoduché a přehledné 

vyhledávání a panel odkazů na další informační zdroje. Do katalogu se zájemce dostane již 

po 2 krocích. Knihovní fond obsahuje 137 954 jednotek, které jsou rozděleny do 14 kategorií. 

Na UTB jsou v současnosti eVŠKP zpřístupněné veřejnosti v digitální knihovně systému 

DSpace. Některé starší práce jsou dostupné jen studentům školy, přechodový rok však není 

uveden. V systému Theses.cz jsou uložena metadata s odkazy na plné texty. Škola 

spolupracuje s Odevzdej.cz i s NUŠL, do kterého zasílají 5 typů dokumentů. 

Díky členství v CzechELib univerzita nabízí svým studentům 41 licencovaných EIZ. 
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Veterinární a farmaceutická univerzita Brno (VFU) 

Poskytovatelem knihovnicko-informačních služeb je na VFU univerzitní knihovna, která je 

pod správou studijního a informačního střediska. Knihovna používá online katalog Carmen, 

jehož přehledné uživatelské rozhraní je doplněno o nabídku dokumentů s nejvyšším 

hodnocením. Cesta do online katalogu je na první pokus dost složitá. Nejrychlejší možná 

cesta je přes elektronické zdroje a je úspěšná po 3 krocích. Knihovní fond obsahuje 

120 425 jednotek, které jsou rozděleny do 6 kategorií. 

Od roku 2009 jsou veřejnosti zpřístupněné plné verze eVŠKP přes informační systém školy. 

VFU používá systém Theses.cz jen na kontrolu plagiátu a nespolupracuje ani s Odevzdej.cz 

ani s NUŠL. 

VFU je členem CzechELib a poskytuje svým studentům 19 licencovaných EIZ. 

Vysoká škola báňská-Technická univerzita Ostrava (VŠB-TUO)  

Ústřední knihovna VŠB-TUO je hlavním poskytovatelem knihovnicko-informačních služeb. 

Všechny poskytované služby jsou přehledně na jednom místě. Knihovna používá online 

katalog Portaro, který má moderní a jednoduché uživatelské rozhraní s přehledem novinek 

a předplacených časopisů. Přístup do katalogu je složitější, je potřeba udělat až 4 kroky. 

Knihovní fond obsahuje 381 119 jednotek, které jsou rozděleny do 7 kategorií. 

V digitálním repozitáři systému DSpace jsou od roku 2008 pro všechny volně dostupné 

eVŠKP. Škola spolupracuje se systémem Odevzdej.cz a se systémem Theses.cz, ve kterém 

jsou uložena metadata a odkazy na plné verze textů. S NUŠL není spolupráce nastavena. 

VŠB-TUO je členem CzechELib a poskytuje svým studentům 24 licencovaných EIZ. 

Vysoká škola ekonomická v Praze (VŠE) 

Na VŠE se o informační vybavenost studentů stará Centrum informačních a knihovnických 

služeb (dále jen CIKS). CIKS seskupuje knihovny v Praze na Žižkově a Jižním Městě 

a v Jindřichově Hradci. Knihovny používají online katalog systému Aleph, který však působí 

zastarale. Uživatelské rozhraní je nevýrazné, vyhledávání je vhodnější pro zkušenější 

uživatele. Do katalogu je rychlý přístup po 3 krocích. Celkový knihovní fond obsahuje 

254 126 jednotek, které jsou rozděleny do 8 kategorií. 

VŠKP jsou od roku 2006 povinně odevzdávány v elektronické verzi a jsou ze zákona 

přístupné veřejnosti. EVŠKP jsou dostupné jak v databázi kvalifikačních prací VŠE, která se 

nachází přímo na webových stránkách školy, tak i v informačním systému školy. Metadata 

s odkazy na plné texty jsou k dispozici v systému Theses.cz. VŠE také spolupracuje 

s Odevzdej.cz i s NUŠL, do kterého přispívá 2 typy dokumentů.  

VŠE je členem CzechELib a poskytuje svým studentům 24 licencovaných EIZ, které jsou 

i s návody dostupné na stránkách CIKS. Dále je VŠE jednou z 5 vysokých škol, která 

podepsala Berlínskou deklaraci na podporu open access. 
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Vysoká škola chemicko-technologická v Praze (VŠCHT) 

VŠCHT spolu s Národní technickou knihovnou (dále jen NTK) a Ústavem organické chemie 

a biochemie AV ČR provozuje společnou chemickou knihovnu nazvanou chemTK se sídlem 

v NTK. ChemTK používá online katalog systému Vufind. Uživatelské rozhraní je přehledné, 

má jen jedno vyhledávací pole a nabízí rejstříková vyhledávání. Vstup do katalogu po 

2 krocích je snadný. Celkový knihovní fond obsahuje 1 154 901 jednotek, které jsou 

rozděleny do 15 kategorií. 

Pro správu eVŠKP je zřízen Repozitář závěrečných prací. V repozitáři, který je momentálně 

nefunkční, jsou sice plné verze dostupné od roku 2014/2015, ale jen studentům 

a zaměstnancům školy. Pro ostatní zájemce jsou práce k nahlédnutí v ústavech, na kterých 

byly obhájeny. V Theses.cz jsou dostupná jen jména autorů, názvy prací a roky obhajob. 

S odevzdej.cz spolupráce není navázána a pro NUŠL škola dodala jen 2 dokumenty. 

VŠCHT je členem CzechELib a poskytuje svým studentům 78 licencovaných EIZ. 

Vysoká škola polytechnická Jihlava (VŠPJ) 

Na VŠPJ se o knihovnicko-informační podporu stará Centrum knihovnických a edičních 

služeb, které mimo jiné spravuje i knihovnu. Knihovní fond obsahuje 36 240 jednotek, které 

jsou rozděleny do 5 kategorií. Používá se online katalog systému Tritius, který podporuje 

prvky webu 2.0. Uživatelské rozhraní má moderní vzhled, vše je přehledně uspořádané. Do 

katalogu se lze dostat po 3 krocích. 

Na webu knihovny lze v databázi vyhledávat mezi eVŠKP. Plné texty prací jsou dostupné 

i pro veřejnost. V systému Theses.cz jsou dostupná jen metadata. Škola spolupracuje se 

systémem Odevzdej.cz, nikoliv však s NUŠL. 

VŠPJ sice není členem CzechELib, ale i tak poskytuje svým studentům 5 licencovaných EIZ. 

Vysoká škola technická a ekonomická v Českých Budějovicích (VŠTE) 

VŠTE provozuje jednu knihovnu, která používá webový katalog Tritius. Uživatelské 

rozhraní je podobné jako u VŠPJ, jednoduché vyhledávácí pole a pás nejhledanějších 

výrazů. Vstup do katalogu je umožněn již po 2 krocích. Knihovní fond obsahuje 

10 499 jednotek, které jsou rozděleny do 7 kategorií.  

VŠTE sice uvádí, že zpřístupňuje eVŠKP veřejnosti přes informační systém, podle mého 

zjištění se však jedná jen o metadata prací. Systém Theses.cz škola používá jen pro kontrolu 

plagiátů. Je zde navázána spolupráce s Odevzdej.cz, nikoliv však s NUŠL. 

VŠTE je členem CzechELib, ale nabízí svým studentům jen 5 licencovaných EIZ.  

Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze (VŠUP) 

Na VŠUP se nachází jedna knihovna, která pro vyhledávání používá webový katalog systému 

Tritius. Uživatelské rozhraní je stejné jako u ostatních katalogů systému Tritius, viditelné 
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prvky webu 2.0. Do katalogu je velice snadná cesta, potřeba jsou jen 2 kroky. Knihovní fond 

obsahuje 69 583 jednotek, které jsou rozděleny do 7 kategorií. 

Pro VŠUP se nepodařilo dohledat, kde jsou eVŠKP uloženy. Práce v tištěné podobě je možné 

vyhledávat v katalogu knihovny, kde si je zájemce může prohlédnout. VŠUP používá systém 

Theses.cz jen pro kontrolu plagiátů. Škola dále nespolupracuje ani s Odevzdej.cz, ani 

s NUŠL. 

VŠUP je členem CzechELib a nabízí tak svým studentům 11 licencovaných EIZ. 

Vysoké učení technické v Brně (VUT) 

Na VUT je v provozu portál knihoven, který koordinuje 1 ústřední a 8 fakultních knihoven. 

Knihovny používají online katalog systému Aleph s klasicky nepřívětivým uživatelským 

rozhraním. Do katalogu se lze dostat již po 2 krocích. Knihovní fond obsahuje 

240 826 jednotek, které jsou rozděleny do 12 kategorií. 

VUT provozuje digitální knihovnu systému DSpace, kde jsou mimo jiné ukládány i eVŠKP. 

Dostupné jsou plné texty prací pro veřejnost. Systém Theses.cz škola využívá jen pro 

kontrolu plagiátů. Škola spolupracuje s NUŠL poskytováním 3 typů dokumentů. 

VUT je jednou z 5 vysokých škol, která podepsala Berlínskou deklaraci na podporu open 

access. Škola je také členem CzechELib a nabízí tak svým studentům 30 licencovaných EIZ. 

Západočeská univerzita v Plzni (ZČU) 

O knihovnicko-informační podporu se na ZČU stará univerzitní knihovna. Knihovna 

používá online katalog systému Aleph. Uživatelské rozhraní je klasicky nepřehledné se 

zastaralým vzhledem. Vyhledávání je určené spíše pro zkušenější uživatele. Katalog je 

nabízen i mobilní verzi. Z nových webových stránek školy je skoro nemožné dostat se do 

katalogu. Nejrychlejší cesta zabere 5 kroků. Knihovní fond obsahuje 539 545 jednotek, které 

jsou rozděleny do 3 kategorií. 

Na ZČU jsou eVŠKP uloženy v digitální knihovně systému DSpace. Práce obhájené po roce 

2012 jsou v plných textech zpřístupněné veřejnosti. V systému Theses.cz jsou uložena 

metadata prací s odkazy na plné texty. Univerzita spolupracuje s Odevzdej.cz i s NUŠL, do 

kterého poskytují dokonce 5 typů dokumentů.  

ZČU je jednou z 5 vysokých škol, která podepsala Berlínskou deklaraci na podporu open 

access. Univerzita je také členem CzechELib a nabízí tak svým studentům na 

33 licencovaných EIZ. 
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4.3 Vyhodnocení a zodpovězení na výzkumné otázky 

4.3.1 Online katalogy 

Všech 26 veřejných vysokých škol disponuje online katalogem svých knihoven. Školy 

používají 6 různých systémů (Aleph, Carmen, Tritius, Vufind, Portaro a Advanced Rapid 

Library). Nejpoužívanější je systém Aleph, který je na 10 školách. Na druhém místě je 

s polovičním počtem užití katalog Portaro. Další katalogy mají alespoň dva zástupce z řad 

VVŠ (viz Chyba! Nenalezen zdroj odkazů.). Značná převaha systému Aleph je 

způsobena faktem, že se dříve jednalo o jeden z mála systémů, který byl v ČR nabízen. 

S postupem času se však objevili i jiní konkurenti, kteří nabízí nové možnosti.  

Uživatelské rozhraní 

Online katalog systému Aleph je sice na VVŠ nejpoužívanější, jeho uživatelské rozhraní však 

není vůbec přívětivé. Jedná se o jediný OPAC 2. generace, takže je jasné, že má již zastaralý 

vzhled. Bohužel ve srovnání s ostatními katalogy působí nepřehledně a nabízené funkce pro 

pokročilé vyhledávání využijí jen odborníci.  

Modernější vzhled napodobující normální webovou stránku má online katalog systému 

Advance Rapid Library. Základní vyhledávání je omezeno na jedno vyhledávací pole 

s jedním možným omezením, což pro běžného uživatele stačí. Bohužel je pole nevýrazné 

a ztrácí se v pásu uváděných novinek. 

Online katalog Carmen je přechod na OPAC nové generace a je to poznat především 

moderním vzhledem uživatelského rozhraní a panelem nejhledanějších dotazů. Vyhledávací 

pole je určené pro laiky i odborníky (výběr z nabízených omezení), avšak přehled novinek 

ve fondu je zde spíše na obtíž. 

Online katalog Portaro se vydal jinou cestou a vsadil na jednoduchost a přímost. Základní 

vyhledávací pole je bez jakýkoliv omezeních. Samozřejmě je zde možnost použít 

i vyhledávání rozšířené. Z nepochopitelných důvodu se v uživatelském rozhraní objevují 

dvě stejná vyhledávací pole, což je v tomto případě nadbytečné. 

Online katalog systému Vufind používají jen dvě školy, jeho uživatelské rozhraní je však 

moderní a přehledné. Vyhledávací pole je jasně viditelné a dotaz lze jednoduše omezit, takže 

je vhodnější pro neodbornou veřejnost. Součástí je i pokročilé vyhledávání. 

Nejpřívětivější uživatelské rozhraní má online katalog Tritius. Vzhled je jednoduchý 

a zároveň moderní. Nikde není nic na víc, vše má svůj účel. Základní vyhledávání pomocí 

jednoho pole s omezením typu dokumentu je ideální pro všechny uživatele. Pro náročnější 

návštěvníky je k dispozici pokročilé i kombinované vyhledávání. 
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Obr. 4.1 Používané systémy online katalogů na veřejných vysokých školách (vlastní zpracování) 

Dostupnost online katalogu – počet nutných kroků 

Většinou byl vstup do online katalogu umožněn přes web knihoven a stačilo udělat 2 až 

3 kroky (viz Obr. 4.2). Jednalo se o intuitivní cesty bez překážek. Bohužel se však našly 

i školy, které snad ani nechtějí, aby se jejich uživatelé do online katalogu knihovny dostali. 

Např. u ČZU jsou kroky sice intuitivní, ale chybí dřívější odkaz na katalog. Stejná situace je 

pak u UP a VŠB-TUO. Nejhorší situace je na ZČU, kde je téměř nemožné se do katalogu 

dostat. Tento nedostatek může být zapříčiněn jen novou verzí webových stránek, které ještě 

nejsou úplně doladěné. 
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Obr. 4.2 Počet kroků potřebných k vstupu do online katalogu vysokoškolských knihoven (vlastní 
zpracování) 

4.3.2 Vysokoškolské kvalifikační práce 

Nejdůležitějším bodem tohoto vyhodnocení je zpřístupňování elektronických verzí VŠKP 

veřejnosti. Ze srovnání je patrné, že 19 škol své eVŠKP opravdu zveřejňuje. Bohužel 

u ostatních 7 vysokých škol si mají zájemci možnost prohlédnout jen tištěnou verzi 

v knihovnách (viz Obr. 4.3). 

Pro ukládání elektronických verzí VŠKP školy nejvíce využívají informační systémy 

a digitální (institucionální) repozitáře. Dvě školy používají databázi přímo na webu a UHK 

nyní dokonce eVŠKP ukládá přímo do systému Theses.cz (viz Obr. 4.4). Téměř všechny 

školy, které ukládají práce do repozitářů pracují se systémem DSpace. UK pak ještě 

provozuje i druhý repozitář pro práce obhájené před rokem 2006, který funguje na systému 

Digitool. 
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Obr. 4.3 Poměr zpřístupněných a volně nedostupných elektronických verzích VŠKP (vlastní 
zpracování) 

 

 

Obr. 4.4 Přehled užívaných úložišť eVŠKP na vysokých školách (vlastní zpracování) 
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Obr. 4.5 Přehled, co vysoké školy národnímu registru Theses.cz poskytují za data (vlastní zpracování) 

Spolupráce s Theses.cz a NUŠL 

Krom AVU všechny školy spolupracují se systémem Theses.cz. Jen pro kontrolu plagiátů 

využívá tento systém 8 vysokých škol. U 6 škol jsou v systému dostupná pouze metadata 

prací a u dalších 8 škol jsou dostupná metadata i s odkazem na plný text práce. Zbylé 3 školy 

zpřístupňují přes tento registr dokonce i plné texty (viz Obr. 4.5). 

Přesně 18 vysokých škol spolupracuje s NUŠL (viz Tab. 1.1). Někdy však školy nedodávají 

mnoho dokumentů a dalo by se tak o spolupráci polemizovat. Povětšinou jsou dodávány 

vysokoškolské práce a analytické a metodické materiály. Občas se objeví i konferenční nebo 

propagační materiály. 

4.3.3 Elektronické informační zdroje 

Skoro všech 26 veřejných vysokých škol nabízí svým studentům přístup do vybraných 

licencovaných EIZ. Jediná AVU nijak nepodporuje své studenty v této oblasti. Největší 

počet nalezených EIZ poskytuje, se značným odstupem od ostatních škol, UK, MU, UP 

a VŠCHT. Tyto 4 zástupci, kteří patří mezi největší vysoké školy v ČR, nabízí každý přes 

75 licencovaných zdrojů. Nejčastěji poskytované EIZ na VVŠ jsou EBSCOhost, JSTOR, 

Proquest Central, ScienceDirect, Scopus, SpringerLink, Web of Science a Wiley Online 

Library (viz Obr. 4.6). Tyto zdroje jsou nejčastěji využívané hlavně z důvodu, že se jedná 

o multioborové informační zdroje a jsou tedy vhodné pro širokou škálu uživatelů. Scopus 

a Web of Science jsou shodně používány na 22 školách a jedná se o citační rejstříky. Jejich 

popularita vychází z velké podpory ze strany národního centra CzechELib, které na tyto 

zdroje udává až 70% slevu. Celkový přehled EIZ na vysokých školách je v příloze (viz Seznam 

EIZ). Ke členství v CzechELib se hlásí 24 VVŠ, bez již zmiňované AVU a také bez VŠPJ, která 

však studentům licencované EIZ v omezené míře poskytuje. 
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Obr. 4.6 Zástupci nejpoužívanějších licencovaných zdrojů na vysokých školách (vlastní zpracování) 
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Závěr  

V dnešní digitální době je možné se dostat k takřka jakékoliv hledané informaci, kterou 

můžeme získat bez značných obtíží kdykoliv a kdekoliv. Se snadnější dostupností 

technického vybavení a internetu však dochází k informačnímu zahlcení. Stále více jsou 

oceňovány rešeršní techniky a dovednosti. Zkrátka je důležité dokázat ve velkém kvantu 

informací rozeznat opravdu ty podstatné. S tímto problémem se často musejí potýkat 

studenti vysokých škol, kteří ale většinou pokročilejší vyhledávací techniky neovládají, 

neboť je to nikdo nenaučil. Školy by tak měly svým studentům zaopatřit dostatečně širokou 

základnu knihovnicko-informační podpory. A podle provedeného výzkumu se opravdu 

veřejné vysoké školy snaží poskytnout svým studentům co nejpohodlnější přístupy 

k hledaným informacím. Knihovnicko-informační podporu zajištují na těchto školách 

vysokoškolské knihovny, které mají na starost jak základní knihovnické služby, jako je 

půjčování knih a periodik, tak i zabezpečení přístupu k licencovaným i volně přístupným 

elektronickým informačním zdrojům. Některé knihovny se také podílejí na správě 

vysokoškolských kvalifikačních prací v elektronické i tištěné podobě. 

Dále byl výzkumem zjištěn stav online katalogů vysokoškolských knihoven, který měl 

překvapivý výsledek v různorodosti používaných systémů. Knihovny používají 6 různých 

systémů online katalogů (Aleph, Carmen, Tritius, Vufind, Portaro a Advanced Rapid 

Library). Nejpoužívanější je systém Aleph, který používá 10 veřejných vysokých škol. Dříve 

téměř jediný nabízený online katalog je pro dnešní informační potřeby uživatelů 

nevyhovující. Jeho zastaralé a nepřehledné uživatelské rozhraní odradí od jeho použití 

nejednoho studenta. Vyhledávání je v tomto katalogu náročné, je vhodné spíše pro 

odborníky. Je zapotřebí uživatelské rozhraní pozměnit. Touto cestou se vydala např. 

Ostravská univerzita, která vyhledávání v katalogu zjednodušila, a dokonce nabízí i mobilní 

verzi katalogu. Ostatní používané online katalogy nové generace jsou ukázkou digitálního 

rozvoje. Katalogy už nefungují jen pro vyhledávání knížek, ale může se na ně pohlížet jako 

na knihovní sociální síť. Lajky, hashtagy i komentáře, to vše tyto online katalogy svým 

uživatelům nabízí. Školy, které používají systém Aleph, by měly přehodnotit, zda se jim 

nevyplatí přestoupit na novější systém, jako je např. Tritius, který se ve srovnání přívětivosti 

uživatelského rozhraní umístil na prvním místě. Je tedy možné, že se v příštích letech poměr 

katalogů změní a nejpoužívanějším online katalogem se stane některý OPAC z nové 

generace. 

Při srovnání zpřístupňování elektronických verzí vysokoškolských kvalifikačních prací (dále 

jen eVŠKP) veřejnosti bylo bohužel zjištěno, že téměř na jedné čtvrtině veřejných vysokých 

škol nejsou tyto verze veřejnosti dostupné. Školy sice volají po nutnosti otevřených přístupů, 

samy však otevřené ostatním nejsou. Pozitivní však je, že počet vysokých škol, které eVŠKP 

zpřístupňují pro všechny, v průběhu let stoupá. Většina škol pro ukládání eVŠKP používá 

digitální repozitáře nebo studijní informační systémy. Téměř všechny digitální repozitáře 

pracují na systému DSpace. Kromě Akademie múzických umění všechny veřejné vysoké 

školy spolupracují s národním registrem závěrečných prací, Theses.cz. Do systému však 

poskytují různé informace (od metadat po plné texty). Některé školy využívají systém jen 
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pro kontrolu plagiátů. Obdobně je na tom spolupráce s Národním úložištěm šedé literatury, 

do kterého 18 veřejných vysokých škol zasílá své dokumenty, které jsou většinou v podobě 

vysokoškolských prací a analytických a metodických materiálů. 

Informace získané v akademických knihovnách a z vysokoškolských prací by však 

studentům nestačily. Vysoké školy tak proto pořizují za značně vysoké náklady licencované 

elektronické informační zdroje (dále jen EIZ), ke kterým posléze studentům 

zprostředkovávají volný přístup. EIZ jsou většinou zaměřené na odborná periodika ze 

zahraničí. Vůbec nejpoužívanější EIZ jsou citační rejstříky Scopus a Web of Science. Pro 

vylepšení smluvních podmínek se školy seskupují v Národním centru pro elektronické 

informační zdroje, CzechELib. 

Úplným závěrem se dá říci, že knihovnicko-informační podpora poskytovaná na veřejných 

vysokých školách má vysokou úroveň, která ještě ke všemu každým rokem stoupá. Vysoké 

školy se snaží studentům, ale i jiným uživatelům jejich knihoven, nabídnout co nejvíce 

možných, a hlavně užitečných služeb. Problém ale může nastat za pár let, pokud se nezačne 

řešit strmý úbytek knihovnických pracovníků. Bude potřeba vychovat nové knihovní 

specialisty a nabídnout jim výhodné pracovní podmínky. V dnešní době se totiž být 

knihovníkem moc “nenosí“.  
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Přílohy  

Příloha A: Seznam veřejných vysokých škol I 

Zkratka názvu školy Online katalog 
Počet 
kroků Knihovní fond Kategorizace Theses.cz dostupné v These.cz Odevzdej.cz 

AMU Tritius 2 193 622 8 Ano metadata Ne 

AVU Portaro 3 60 000 2 Ne ne Ne 

ČZU Aleph 4 156 402 8 Ano plagiáty Ano 

ČVUT Aleph 2 482 250 34 Ano plagiáty Ano 

JAMU Aleph 2 116 354 18 Ano metadata s odkazem Ano 

JU Aleph 2 450 000 9 Ano plné texty Ano 

MU Aleph 3 1 340 000 7 Ano metadata s odkazem Ano 

MENDELU Portaro 3 433 422 13 Ano metadata s odkazem Ano 

OU Aleph 3 273 387 10 Ano metadata Ano 

SU Carmen 2 292 234 9 Ano plagiáty Ano 

TUL Portaro 3 230 882 17 Ano metadata Ano 

UHK 
Advanced Rapid 
Library 2 280 000 11 Ano plné texty Ano 

UJEP 
Advanced Rapid 
Library 2 272 141 12 Ano metadata Ano 

UK Aleph 3 4 421 381 12 Ano plagiáty Ano 

UP 
Advanced Rapid 
Library 4 398 114 16 Ano plné texty Ano 

Upa Portaro 2 216569 6 Ano metadata s odkazem Ne 

UTB Vufind 2 137 954 14 Ano metadata s odkazem Ano 

VFU Carmen 3 120 425 6 Ano plagiáty Ne 

VŠB-TUO Portaro 4 381 119 7 Ano metadata s odkazem Ano 

VŠE Aleph 3 254 126 8 Ano metadata s odkazem Ano 

VŠCHT Vufind 2 1 154 901 15 Ano metadata Ne 

VŠPJ Tritius 3 36 240 5 Ano metadata Ano 

VŠTE Tritius 2 10 499 7 Ano plagiáty Ano 

VŠUP Tririus 2 69 583 7 Ano plagiáty Ne 

VUT Aleph 2 240 826 12 Ano plagiáty Ne 

ZČU Aleph 5 539 545 3 Ano metadata s odkazem Ano 
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Příloha B: Seznam veřejných vysokých škol II 

Zkratka názvu 
školy Úložiště VŠKP Zpřístupnění Zpřístupnění eVŠKP NUŠL Dodávané dokumenty 

AMU DSpace licence NE Ano VŠP 

AVU informační systém není zjištěno NE Ano jen 8 dokumentů 

ČZU informační systém zákon Ano Ano VŠP 

ČVUT DSpace zákon Ano Ano 

analytické a metodické materiály, 
autorské práce, konferenční 
materiály, VŠP, zprávy 

JAMU informační systém zákon Ano Ne - 

JU informační systém zákon Ano Ano VŠP 

MU informační systém zákon Ano Ano jen 11 dokumentů 

MENDELU informační systém zákon Ano Ano analytické a metodické materiály, VŠP 

OU informační systém zákon Ano 2010 Ano jen 1 dokument  

SU repozitář zákon Ne Ne - 

TUL DSpace zákon Ano Ano 
analytické a metodické materiály, 
konferenční materiály, ostatní, VŠP 

UHK Theses licence Ano Ne - 

UJEP informační systém zákon Ne Ano jen 2 dokumenty 

UK DSpace, Digitool zákon Ano Ano analytické a metodické materiály, VŠP 

UP informační systém zákon Ano 2009 Ano VŠP 

Upa DSpace zákon Ano 2008 Ano 
analytické a metodické materiály, 
konferenční materiály, VŠP 

UTB DSpace zákon Ano Ano 
analytické a metodické materiály, 
konferenční, propagační, VŠP, zprávy 

VFU informační systém zákon Ano 2009 Ne - 

VŠB-TUO DSpace zákon Ano 2008 Ne - 

VŠE databáze na webu zákon Ano 2006 Ano analytické a metodické materiály, VŠP 

VŠCHT repozitář bez přístupu zákon Ne Ano jen 2 dokumenty 

VŠPJ databáze na webu zákon Ano Ne - 

VŠTE informační systém zákon Ne Ne - 

VŠUP nezjištěno zákon Ne Ne - 

VUT DSpace zákon Ano Ano 
analytické a metodické materiály, 
konferenční materiály, VŠP 

ZČU DSpace zákon Ano 2012 Ano 
analytické, konferenční, propagační 
materiály, autorské práce, VŠP 

 

Příloha C: Seznam EIZ 

UK UP VŠCHT MU 

Academic Search Ultimate ABI/INFORM Collection ACS Journals and Archives ACM Digital Library 

ACM Digital Library Academic Search Ultimate ACS Sympossium Series ACS Journals 

ACS Publications ACS Journals 
American Society for 
Microbiology American Mathematical Society 

American Association for 
Cancer Research Publications Music Online Analytical Abstracts 

American Physical society e-
Journals 

American Institute of Physics Annual Reviews Annual Reviews Annual Reviews 
American Mathematical 
Society Journlas Anopress 

Art and Archeology Technical 
Abstracts  Anopress 

American Physical Society e-
Journals - APS ALL Art & Architecture Source 

Arts & Humanities Citation 
Index Art Source 



III 

AMS Journals Online Art Index Retrospective ASBC Methods of Analysis 
ATLA Religion Database with 
Serials 

Annual Reviews ASPI BIOSIS Citation Index Beck Online /cz 

Anopress ATLA Religion Database Books Citation Index Biological Abstracts 

ASPI Beck-online Comprehensive Biotechnology Bisnode MagnusWeb 

ATLA Religion Database Bible Works 
Comprehensive Heterocyclic 
Chemistry  Blackwell Reference online 

Balkan Insight Biological Abstracts 
Comprehensive Membrane 
Science and Engineering British Medical Journal 

Beck Online cz BioOne Complete Comprehensive Toxicology Ovid 

Biological Abstracts 
MBMJ Journals Online 
Collection 

Conference Proceedings Citation 
Index  Brepolis 

BioOne Complete Brepolis Latin Complete Current Contents Connec BrillOnline 
BMJ Journals Online 
Collection Business Source Complete Current Chemical Reactions Cambridge Journals online 

BOOKPORT Cambridge Core Dairy Science Abstracts CEEOL 

Brepolis Latin Complete C.E.E.O.L. Data Citation Index DynaMed 
Brill Online Books and 
Journals 

Central & Eastern European 
Academic Source De Gruyter EBSCO eBooks 

Business Source Ultimate Classical Scores Library Derwent Innovations Index EconLit 

Cambridge Core CODEXIS DIPPR Project 801 Elgaronline 

CEEOL Computer Science Library 
e-EROS Encyclopedia of 
Reagents for Organic Synthesis Emerald Library Studies 

Classical Scores Library DynaMed EBSCOhost Ebncyclopedia of Popular Music 

ClinicalKey Student EBM Reviews Encyclopaedia Britannica EnviroNetBase 
Communication a Mass Media 
Complete EBSCOhost 

Encyclopedia of Analytical 
Chemistry Environment Complete 

Dictionary of Old English ENVIROnetBASE Encyclopedia of Catalysis Esaco Course Series 

Digital Karl Barth Library Essential Science Indicators 
Encyclopedia of Computational 
Chemistry 

Gilm a Television Literature 
Index 

Digizeitschriften 
FIAF International Index to 
Film Periodicals Database Encyclopedia of Forensic Science FOODnetBase 

DSI - All That Stats Gale Literary Sources 
Encyclopedia of Industrial 
Biotechnology FranText 

EastVieq 
Garland Encyclopedia of 
World Music Online Encyclopedia of Microbiology HeinOnLine 

EBSCOhost GreenFILE 
Encyclopedia of Polymer Science 
and Technology ICC Dispute Resolution Library 

EconLit Hein Online EuroChem IEEE Xplore 

EIU Country Data Hospital Premium Collection FOODnetBASE  InCites 

Elsevier eLibrary InCites Fuel and Energy Abstracts IOPScience 

Emerald IOPscience 
Handbook of Heterogeneous 
Catalysis  ISI Proceedings 

EMIS Intelligence Journal Citation Reports 
Handbook of Chemistry and 
Physics JAMA Network 

EASO Course Series JSTOR Handbook of Porphyrin Science JoVe 

Essential Science Indicators Karger Online Journals Chemical Hazards in Industry JSTOR 
Evidence-Based Medicine 
Reviews Kluwer Arbitration Chemisches Zentralblatt Karger Online Journals 

Factiva Lecture Notes in Mathematics Index Chemicus Kluwer 

Gale Literary Sources Leisure Tourism 
Inorganic Crystal Structure 
Database L´Année philologique 

GeoRef 
Library, Information Science & 
Technology Abstracts (LISTA) IOPscience 

Library a Information Science 
Source 

GeoScienceWorld 
Lippincott Williams & Wilkins 
Journals Journal Citation Reports LISTA 

Hnadbook of Porphyrin 
Science Literature Online JSTOR Literature Online 

HeinOnline Litterae ante portas Key to Metals Litterae Ante Portas 

Humanities Source Ultimate LWW Classic Book Collection Knovel LWW 



IV 

IEEE/IET Electronic Library 
(IEL) MEDLINE Complete Laboratory Hazards Bulletin MANUSCRIPTORIUM 

InCites 
Nature Publishing Group 
Collection Medis-Alarm MathSciNet 

Infobanka ČTK Naxos Music Library Medline Medline Complete 

IOPscience 
NEJM - The New England 
Journal of Medicine Merck Index Online Nature-journals 

Journal Citation Reports Nursing@Ovid 
MSDS – Material Safety Data 
Sheets Naxos Music Library online 

JSTOR Oxford Art Online Natural Product Updates NBER 

Karger Journals Oxford English Dictionary Nature Publishing Group NEJM 

Kluwer Law Online Journals Oxford Handbooks Online 

Nebezpečné chemické látky a 
přípravky včetně prevence 
závažných havárií  Newton Meida 

Korean Studies Information 
Service Systém Oxford Journals Online Odborný chemický slovník Nutrition and Food Sciences 

Legal Source Oxford Music Online Oxford Journals OECD iLibrary 
Library a Information Science 
Source - LISS PressReader 

Polymer Science : A 
Comprehensive Reference  Oxford English Dictionary Online 

Library Press Display ProQuest Central ProQuest Ebook Central Oxford Music Online 
Lippincot, Williams a Wilkins 
Journals PsycARTICLES Reaxys Oxford Journals Online 

Literature Online PsycINFO RSC publishing collection Patria Plus 

MathSciNet REAXYS Science PressReader 

Medline Complete Regional Business News Science Citation Index Expanded ProQuest Central 

Micromedex 
RILM Abstracts of Music 
Literature Science of Synthesis PsycINFO 

Newton Media Monitoring RSC Journals ScienceDirect Reaxys 

OECD Library ScienceDirect 
Scientific Electronic Library 
Online  

RILM Abstracts of Music 
Literature 

Online Egyptological 
Bibliography SciFinder - Chemical Abstracts SciFinder RSC Journals 

Open Library SCOPUS Scopus Sage Journals Online 
Oxford English Dictionary 
Online Screen Studies Collection Shreir's Corrosion Science 

Oxford Journals Online 
Smithsonian Global Sound for 
Libraries Social Sciences Citation Index ScienceDirect 

Oxford Medicine Online SocINDEX SpringerLink Science Signaling 

Oxford Handbooks Online Law SPORTDiscus Synthetic Reaction Updates SciFinder 

Oxford Scholarships Online Springer Link Taylor & Francis Scopus 

Political Science Complete Thieme MedOne Education Thieme Screen Studies 
Proceedings of the Royal 
Society B 

UlrichsWeb Global Serials 
Directory 

Ullmann's Encyclopedia of 
Industrial Chemistry SMART ImageBase 

ProQuest Central UpToDate Web of Science SocINDEX 

PsycARTICLES Web of Science Wiley Online Library SportBusiness International 

PsycINFO Wiley Online Library Zoological Record SportDisus 

Publi eCuni Zoological Record  SpringerLINK 

RDA Toolkit  
ČVUT Taylor a Francis 

Reaxys AMU ACM Digital Library Thieme MedOne Education 

Regional Business News Digital Concert Hall APS Physics UNALEX 

Royal Society of Chemistry EBSCOhost ASME journals Web of Science 

SAGE Journals /Knowledge Grove Music Online EBOOK Central Westlaw 

ScienceDirect JSTOR EBSCOhost Wiley Online Library - Journals 

SciFinder (Chemical Abstracts) Metropolitní opera New York HelgiLibrary Zentralblatt MATH 

Scopus Music Online IEEE Explore Zoological Record 

SIAM Journals Naxos Music Online IHS Markit  
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Siku Quanshu Proquest Central InCities JU 

SocINDEX Slovník Lingea Platinum IOPscience Academic search complete 

SPORTDiscus  Knovel Academic search complete 

SpringerLink ČZU MathSciNet American Chemical Society 
Synthesis Lecture on Artficial 
Intelligence and Machine 
Learning Academic Search Complete Medline Biological abstracts 

Taylor a Francis Online BioOne Nature bioone 
The Chicago Manual of Style 
Online cabi 

SAE Digital Library Technical 
Papers CAB direct 

Thrsaurus Linguae Latinae Fulsoft Sage STM EBSCOhost 

Thieme MedOne Education InCites ScienceDirect InCites 

Ulrichsweb JSTOR scopus Jstor 

UpToDate Anywhere Proquest ebook central SpringerLink literature online 

Web of Science ScienceDirect web of science oxford journals 

Wiley Online Library Scopus Wiley Online Library Proquest Central 

zbMATH SpringerLink  Science direct 

Zoological Records Taylor a Francis JAMU scopus 

 Web of Science music online Springer link 

MENDELU Wiley Online Library oxford music online ulrichs periodacal directory 

Academic Complete  play with a Pro web of science 

ACS Publications OU 
 Wiley Online Library 

Aniaml Health and Production 
Compendium Academic Search Ultimate 

TUL 
 

Aquaculture Compendium Annual Reviews ACM Digital Library UJEP 

Beck-online Biological Abstracts ČSN online Arts a Architecture Source 

Biological Abstracts BioOne EBSCOhost ASPI 

BioOne 
BMJ Journals Online 
Collection IEEE Xplore BioOne 

CAB Abstracts CEEAS InCites Cambridge Journals Online 

Cambridge Journals Online CINAHL Plus IOPscience 
Central a Eastern European 
Academic Source 

Crop Protection GREENFILE Journal Citation Reports EBSCOhost 

DE Gruyter eJournal JAMA Network JSTOR Elsevier Science Direct 

EBSCOhost JSTOR Proquest Central EnviroNetBase 

Forestry LISTA SAGE Journals Environment Complete 
Food Science and Technology 
Abstracts Medline Complete ScienceDirect Gale Literature Sources 

FOODnetBase Naxos Music Library Scopus IOPscience 

Invasive Species Ofdord Music Online SpringerLink Journal Citation Reports 

InCites Ovid Nursing Web of Science JSTOR 

Journal Citation Reports ProQuest Central Taylor a Francis Knovel 

JSTOR ScienceDirect Wiley Online Library Nursing OVID 
National Geographic Virtual 
Library Scopus  OECD eLibrary 

Nature SpringerLink UHK Oxford Journals Online 
Nutrition and Food Science 
Database Taylor a Francis ACM ProQuest Central 

OECD iLibrary Web of Science EBSCOhost SAGE HSS Journals 

Oxford Journals Wiley Library Online JSTOR Scopus 

ProQuest Central Zoological Records Literature Online SpringerLink 

ScienceDirect  Literature Resource Center Web of Science 
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Scopus SU Proquest Central Wiley Online Library 

Springer 
American Physical Society 
(APS) SAGE Journals  

Taylor a Francis EBSCOhost ScienceDirect UTB 

Web of Science IOPscience Scopus 
Academic Search Complete 
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Wiley Online Library JSTOR Springer 
American Chemical Society 
Journals 

 Literature Resource Center Web of Science 
Art and Architecture Source 
(EBSCO) 

Upa OECD Library Gale Virtual Reference Library Beck-Online 

American Institute of Physics ProQuest Ebook Central Taylor a Francis BioOne 

American Chemical Society ScienceDirect Sbírka předpisů ČR BIOSIS Citation Index 

American Physical Society Scopus  

Central & Eastern European 
Academic Source (EBSCO) 

ASPI SpringerLink VŠB-TUO CINAHL Plus 

CINAHL Plus  Web of Science Academic Search Complete ČS Online 

ČSN normy online  ACM Digital Library Current Contents Connect 

EBSCOhost 
VFU 

American Physical Society e-
Journals Derwent Innovations Index  

Encyclopaedia Britannica BioOne Complete 
Business Source Ultimate 
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IEEE Xplore Digital Library CAB Abstracts EBSCOhost Emerald Journal 
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Journal Citation Reports EBSCOhost GreenFILE Environment Complete (EBSCO) 
Journal of Print and Media 
Technology Research ENVIROnetBASE IEEE Xplore 

Food Science and Technology 
Abstracts (Ovid) 

JSTOR 
European Pharmacopoeia 
Online InCites FOODnetBASE 

Knovel FSTA  Knovel GreenFILE (EBSCO)  

Medis-Alarm Reaxys 
Library, Information Science & 
Technology Abstracts IEEE Xplore 

Meck Index Online RSC Journals Archive Medline IOP 
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International Bibliography of Art 
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Web) 
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